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Ancheta noastră
Un semnal de alarmă: Poluarea 
patrimoniului nostru cultural

Peisaj românesc

Sînt pentru noi, românii, citeva lucruri scumpe de care ne leagă istoria, cărora 
le răniinem datori intru totdeauna, fiind vorba de truda de gindire și de jertfa de a 
păstra tara cu obiceiurile ei. O trudă și o jertfă la care străbunii au lucrat spre a 
trimite in viitorime pilda neamului, frumusețea lui în a munci, a clădi, a trăi, a fi. 
Poate fi pentru un om al zilei ceva mai măreț, mai emoționant chiar, decit această 
păstrare de glorii așezate în clepsidra nemuritoare a vremilor ? Poate fi pentru un 
tînăr datorie mai scumpă decit a face din tezaurul neamului propriul cod cultural, 
propriul îndreptar în a se implica în activitatea tumultuoasă a prezentului ? Fes
tivalul național „Cintarea României" iată că oferă cu nesfirșită generozitate posi
bilitatea de a ne adăpa din izvoarele vii ale folclorului românesc și de a aduce in 
scenă și in inimile oamenilor tot ce merită să păstrăm și să transmitem mai departe, 
('uni se realizează această preluare de moștenire culturală populară încercăm a 
vedea în ancheta de fată la care au fost invitați să răspundă activiști culturali, 
artiști a căror experiența prilejuiește contactul permanent cu creația milenară a 
poporului. Vom ști, va trebui să știm, dacă avem dreptul de a ne apropia <Te aceste 
nestemate — și avem fără indoială acest drept dacă le vom respecta și aprecia 
valoarea extraordinară —, va trebui să învățăm să nu mai clintim din locul lor, 
sub motiv că le „adaptăm", piese ce nu suportă colaborarea neinspirată a unor 
artiști grăbiți și dornici de succesul facil. împreună cu colaboratorii noștri — că
rora le mulțumim aici — formulăm un răspuns la citeva întrebări, nu ultimele, 
ci doar la acele întrebări menite șă aducă problemele moștenirii culturale mai 
aproape de inima si mintea noastră, a tuturor.

Parcul Herăstrău — toamnaAnchetă realizată de CAROLINA ILICA și VICTOR ATANASIU
(Paginile VIII-IX)

Călușarii din Pădureț — Olt, cei care au fost la Londra in 1935
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Toamnă la munte
Ziua ca o cascadă pe cer, doar lumină pulverizată 
O stare urcind, prin senzații, in mine 
Pajiști alpine și stînci, ca sure metale 
Tăind pielița ochiului și vederea
Case in soare. Clipa pindind in oasele mele 
Ca lynxul inainte de salt, apoi in extaz 
Și in flacără consumindu-se 
Toamnă la munte. Culori stinse 
Păsări plecind. Cornul sună departe 
Tot mai departe. Privesc printre pleoape 
Ca un palat aerian umbra colinei 
Și jos, in albia veche, piua sub scoc 
Spălind crengile fagilor 
O bucurie fără sfirșit
Și miinile acelei femei dansind pe orga lichidă 
Un menuet stins : pinza pe apă.

MIRCEA FLORIN ȘANDRU

Tineri critici

Romanul condiției umane (I)

„Mi se pare că partea rezistentă a creației scriitorilor generației din care fac parte se poate pune sub semnul luptei împotriva abstracțiunii și schemei. chiar dacă, uneori îmbracă o formă deosebit de abstractă. Spaima de cuvînt, ca realitate fantomatică fără încărcătură a- fectivă, la Nichita Stănescu, foamea de concret la Ioan A- lexandru, efortul- de descifrare a esenței umane in scurgerea timpului la Cezar Baltag, orientarea virulentă spre problemele etice în ultimele producții ale lui Adrian Păunescu. spre a vorbi de poeți, au o notă comună (...) Generația noastră, stînd sub semnul luptei împotriva schemei abstracte, e o reacție la generalul privat de particular, încearcă să facă un continuu elogiu al nuanței și diferențierii". Două sînt reperele față de care Alexandru Ivasiuc definește calitatea propriului scris și aceea a mani

festării generației sale în evoluția literaturii noastre contemporane ; prima referință, a- ceea care delimitează două moduri de a concepe proza, o constituie epica anilor ’50, adică — spune Ivasiuc — Mo- 
romeții. Cel de-al doilea punct de reper, acela care unește cărțile aparținînd unei generații literare, este căutat în poezia ■’anilor '60, adică Nichita Stănescu, loan Alexandru, Cezar Baltag. Adrian Păunescu. Observațiile din acest eseu (Tînă- 
rul Marx — contemporanul nos
tru) nu privesc însă modul raportării prozatorului la generația epică de dinaintea sa pentru Că, iată, odată cu poeții a- mintiți. se afirmă în jurul anului 1960 o promoție din care fac parte Fănuș Neagu, Dumitru Radu Popescu, Augustin Buzura, Constantin Țoiu, Ștefan Bănulescu, George Bălăită, Ni- colae Velea, Sorin Titel, Nicolae Breban, al căror debut în vo

lum s-a produs în perioada 1958—1965 ; nu doar momentul debutului, dar. în primul rind, lupta împotriva „schemei abstracte". efortul „nuanței și diferențierii", renunțarea la tematica tradițională și adoptarea unor noi tehnici narative — iată citeva elemente care despart două generații literare, chiar dacă, în timp, unii revin la lucruri vechi, iar alții își înnoiesc substanțial recuzita epi
că ; „generația Preda" și „pro
moția Ivasiuc" nu sînt doar două repere la care istoria literaturii române contemporane face apel din necesități „didactice". ci reprezintă două momente distincte in procesul e- voluției prozei postbelice : generația lui Alexandru Ivasiuc începe cu... Alexandru Ivasiuc.Fapt confirmat pe deplin de primul volum. Vestibul (1967), scrisul lui Alexandru Ivasiuc — și al întregii promoții pe care o anunță — se plasează pe alte coordonate ale înțelegerii raportului dintre operă, realitate și conștiința scriitorului ; resortul esențial îl constituie ceea ce Alexandru Ivasiuc numește 
angajare, un concept pe care prozatorii din deceniul șase l-au considerat doar în latura sa politică și ideologică : pentru noua generație, angajarea „nu mai este un deziderat politic 

sau ideologic, numai, ci și unul 
estetic, valoric". Altfel spus, în oadrul unei opțiuni ideo
logice comune — marxismul — scriitorii de după 23 August 1944 se diferențiază prin înțelegerea deosebită a raportului literaturii cu istoria, cu socialul și cu teoria marxistă a devenirii acestora ; ceea ce reușesc prozatorii generației din care face parte Alexandru Ivasiuc hste asumarea unui mod de „a gindi istoric și social" — cum spune romancierul în articolul 
A gindi istoric — și de „a avea o viziune largă, globală asupra societății, a nu te opri de la nici un nivel, a vedea marile determinante istorice, liniile lui majore, așa pum s.-au realizat ele concret. în șfîșierea cu formele vechiului, nu rareori un conflict interior". Perspectiva integratoare și radicalitatea a- nalizei, eliberarea de prejudecăți. plonjarea în materia realului și descoperirea „formelor mișcătoare" ale acestuia — iată" premisele realizării „operei majore", a Romanului care „nu poate fi decît social" și care își propune să exprime raporturile omului cu lumea prin intermediul „întrebării istorice" ; din această perspectivă, proza lui Alexandru Ivasiuc se înscrie în efortul noii literaturi de a accentua „istoricitatea formelor 

sociale, de a sublinia acțiunea timpului".Intr-o pagină din volumul 
Pro domo, datată „6 aprilie 1972“, Alexandru Ivasiuc definește ceea ce s-ar putea numi 
regula percepției lumii de către personajul din romanele sale?: „nimic nu este adevărat dacă nu e produsul funcției noastre active și creatoare". La 1919, eroina Hortensiei Papadat-Ben- gescu își preciza, in aceiași termeni, raportul său cu realitatea : „nimic nu e real, nici te posedă, cînd nu e îngăduit de suflet", spune Lilia, persona- jul-narator din Marea, prima proză a volumului de debut, 
Ape adinei. Dincolo de sugestia surprinzătoare a identității profilului uman al celor două personaje, pe care le separă aproape cincizeci de ani de experiment narativ, cele două fraze stabilesc ceea ce aș numi 
o „poetică" a romanului de a- 
naliză din epica noastră; personajul nu-și poate exprima ființa interioară decît în zona intimității cu sine, trecînd realul prin filtrul privirii, al sufletului și al conștiinței: eul și 
lumea, conștiința și societatea sînt termenii unui raport din

IOAN HOLBAN
(Continuare în pag. a IV-a)
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Dialog „intelectual" între Niculae Stoian și Nicolae Labiș în memoriile primului, tipărite de revista „Luceafărul", sub titlul : „Poeții, cind erau tineri" : „Băi, cirlane, căci așa ii spuneam lui Labiș în intimitate, spune-mi, ai vrut să-i faci 
ceva ? Ai, bă, Nae, n-ai văzut ce i-am făcut ; am pupat-o mai cu foc și atît — fapt explicabil la ora aceea și după mai multe sticle de bere".O ii pupat și-o fi fost la bere poetul Nicolae Labiș, cum își amintește memorialistul. întrebarea este dacă, dintre toate ceie pe care le-a făcut Labiș la viața lui, inclusiv faptul de a scrie, Niculae Stoian trebuia, să se oprească tocmai asupra unor asemenea „dialoguri" bare îl coboară pe marele’ poet la nivelul unui obișnuit al străzii Covaci.Așteptăm, în continuare, amintirile lui Niculae Stoian și, deci, noi revelații asupra lui Labiș in dormitor, la spălător, închizind poarta; făcîpd cu mina unui taxi să se oprească, intr-un cuvîht 'asupra a ceea ce crede memorialistul că a însemnat pdetul.

,A VENIT TOAMNA44,
CORNEL FUGARUC toamna... Ziua e ca plinea caldă, noaptea ascunde stelele și luna pînă-n dimineața brumei. Frunzele se string ia rădăcinile copacilor, nu cumva , să le găsească iarna verzi și sa se răzgindeașcă. „A venii toamna". Asemenea cin- tec nu s-a mai scris de. a- proape zece ani și nici nu se va auzi degrabă pe podiumurile festivităților . de premiere. Cornel Fugaru însuși se grăbise să mă aprobe, tacit, cînd putea la fel de bine să-mi, fluture pe dinaintea ochilor, orice altceva, decît Marele Premiu de la Mamaia. Curios. în loc să mor de ciudă, mă urma urmelor, de ce nu și. așa, cîtă vreme hotărîrea juriului , vine ca un act de justiție pe care muzica ușoară l-a așteptat, l-a meritat. Să fie în- tr-un ceas bun ! Să ni-1 amintim, nu neapărat cu nostalgie, pe acest frumos nebun al generației sale care ieșea din scenă cu cămașa ferfeniță. Care, de teama admiratorilor, traversa strada mică, în goana mare, ascuns după ramele imense ale unor ochelari fumurii. Care dirija, dansa, cînta și îneînta, în același timp, de te lua cu nădușeli numai privindu-1, necum să-l mai și imiți. Care... Da. Chiar așa. Dacă nu s-ar fi născut „Sincronul" lui ______ 1Fugaru. muzica noastră rock ar fi arătat ca o hartă fără contur. Dacă s-ar fi încăpățînat să reziste l.a nesfîrșit. grupul ar fi fost strivit de greii care aveau să vină. Dacă n-ar fi existat cîntărețul și șeful de orchestră

bucur. La

Cornel

D. MAGDA

Cornel Fugaru. contabilii sălilor de concerte n-ar fi avut tone de geamuri lipsă în gestiune, în schimb, s-ar l'i putut lăuda cu grămezi de bilete fără destinație, însă, de-a că acest lentă, atît timile, cu
Ceea ce mi se pare, dreptul uluitor este animator prin exce- de obișnuit cu mul- temperatura succesului de sală refuză să apară marile spectacole de public, fie văzut dîndu-și sufletul fața celor pentru care, altfel, cartelează de-o viață somnul.

PETRE MAGDIN

in să în își

Numai eu știu cît sufăr din pricina o- riginii mele. Știți — sînt giuleștean de meserie. Născut- crescut. Și-atuncispuneți-mi și dumneavoastră cu ce e- chipă să țin ? Cu Dinamo ? Păi, ca să ajung pe Ștefan cel Mare nu trebuie să trec Podul Grant ? Cu Steaua — păi spre Ghencea sau Plevnei nu trebuie să trec pe sub Podul Grant ? Cu Sportul, am ținut cind eram elev la liceul 25 (fost „Doamna Stanca", rețineți !), îi vedeam pe jucători din clasă, ’fostul conac Girant’ cum se antrenau. Adesea jucam cu ei în curtea școlii, cu Miu Ciornoa- vă, cu Gătejanu, cu Mărgărit. Degeaba — erau a 2-a mea echipă, fiindcă dinspre o de A-re-Ciulești oriunde luam mă trăgea tricou Rapidul, cuma, astă e. sînt _ _ semnat, îmi duc crucea, adică roata de tren cu aripi cu tot, sînt alb-vișiniu chiar și cind scap în silozurile de făină de la Spicul, fost Hfirdan. Deși dacă mă gîn- desc bine puteam să țin și eu cu echipă locală.mama era din Mol-altă Dacă
CUM E GASTON
BACHELARD ?

I

)
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„Ar fi abuziv să facem din Bachelard adep
tul fidel al vreuneia din aceste hpserezis, în 
măsura în care nu i-au rămas necunoscute, 
(n.n. Vasile Tonoiu numește, cred, astfel teh
nicile ascetice ale diverselor tradiții religioase 
și spiritualiste !)

Referirile la Kant, Hegel, Bergson sînt re
lative in opera filozofică. Dar nu putem spu
ne că Bachelard este kantian, hegelian"... Am 
citat diu studiul introductiv al lui Vasile To
noiu Ia cartea „Dialectica spiritului științific 
modern", scrisă de Gaston Bachelard, și apă
rută la „Editura Științifică și Enciclopedică". 
Deci a fi sau a nu fi kantian, hegelian... a- 
ceasta-i întrebarea !

prinderi care le susțin material dar poate că întreprinderile acelea (vezi IMASA) or avea și ele ceva explicit în inițiale, îătă de pildă „Cris
talul" Dorohoi, Relo- 
nul Săvinești, Lami
norul Roman, seamnă ceva, nesc ceva, nu-s niște inițiale sau o siglă și atît, cum să ții cu ______ ________________ niște inițiale ? Cum la numele clubului să 16 iiibești ?și Cetina-Rășina să' N-ar fi rău ca Fe- miroasă mai frumos, derăția Română de Sînt curios cum âr Fotbal (FRF) să fie scanda bieții șuppr- mâi atentă la Interi ai celor dbuă scrierea în nomen- echipe de mai sus. elatorul ei a echipe- eînd se vor întîlni. . lor cu asemenea nu- Să auzi țipate cinci me. Nu de alta dar nume de echipe, cînd și din această cauză pe teren sînt numai fotbalul ar putea să

dova și nu din Giu- lești puteam să țin cu „Metalul Avîntul Abatorul Suceava", că ăștia au de toate, de la avînt jiînă la oțel și suceve. Nu, strică un kil-două de metal la casa omului. Stropit cu ceva suceavă. Dar Celuloza Bradul Rozr.ov ce ar avea ? Dacă aș fi roznovean aș propune să se mai adauge
în- defi-

pe teren sînt numai fotbalul ar putea să două rămîi nedume- ajungă de rîs. Și e păcat 1 Tocmai acum : cind ■: Steaua, cind Naționala, IACSIM, : NERG...
rit și suspendat pe eîteva . etșpei"Exerri * plele-s multe tentațiile la fel, aș măi ține și cu Constructorul IACP Bo- lintin, cu IMASA Sf. Gheorghe, Victoria IRA-Tecuci. dar nu mă lasă Rapidulețul meu fost și el. Locomotiva C.F.R. „Grivița Roșie" dar de mult.Acuma zău, de ce să chinuim suporte-. rii cu asemenea nume inscandabile și scandalizabile ? Știm că multe cluburi au fuzionat cu între-

cind ICEME-
GEORGE STANCA

P.S. în prezentarea care însoțea, în numărul trecut, interviul subsemnatului cu artista poporului Ioana Radu, în rîndul 25. coloana 3 nu se va citi ceea ce.scrie ci : ______că de ceva". Mulțumiri eliptice țurii. .elipti-corec-
O întrebare pentru 
ALBERT CAMUS 
Șl NU NUMAI...

Citind altă carte, jurnalul profesorului, Eu
gen Simion, ai surpriza, am avut surpriza 
să-mi cadă printre degete filele cărții și, ne
avenite, . mici figurine aracetice provenite de 
la legarea cărții respective. „Jurnalul pari
zian", editat de Cartea Românească și tipărit 
sub Comanda nr. 60226 la Combinatul Poli
grafic „Casa Scînteii", rămîne totuși o sur
priză plăcută, nu-i așa domnule A. Camus, 
nu-i așa că te indignează profund faptul că 
miile de cititori sînt nevoiți, totuși, să ducă 
„jurnalul parizian" la legătoriile din oraș 7 !

MARCEL ION FANDARAC

z

tn sfirșlt a apărut o adevă
rată sinteză a celor mai impor
tante probleme ale biologiei, o 
carte pentru tineri, deopotrivă 
amplă și complexă, care cu
prinde in fond zeci de posibile 
cărți din toate disciplinele cla
sice, moderne și de graniță ale 
biologiei, totul elaborat de pe
nița- neobosită a aceluiaș autor : Tudor Opriș.

Un nume foarte cunoscut în 
lumea școlărească^nu doar prin 
neobosita activitate de îndruma
re a cenaclurilor și proaspeților 
condeieri ci și prin zecile de. 
cărți de popularizare științifică 
scrise cu pasiune rară și adevă
rată dăruire profesională.Bios, căci așa se numește 
această enciclopedie cuprlnzind 
„cele mai pasionante probleme 
ale lumii vii" va cuprinde mai 
multe volume ?i după cum 
ne-am dat seama parcurgind 
volumul publicat la Editura 
Albatros, are remarcabilul 
avantaj de-a prelucra o enormă 
cantitate de informație trecută 
prin filiera unui creier coordo
nator, a unei priviri de sinteză 
dublată de experiența unui În
cercat autor ce prezintă știința » 
intr-un chip cu totul atracțios.Bios, la fel ca multe alte cărți 
ale lui Tudor Opriș („Monștrii 
de odinioară", „Artizanii natu
rii", „Botanica ' distractivă", 
„Uzina Flora", „Animalele vor
besc", „Marile prietenii din 
natură") a fost scrisă „la ce
rerea tinerilor cititori" cum s-ar 
zice, interesați și preocupați 
constant de-o asemenea proble
matică.

Spiritul proaspăt, ritmul căr
ții, acuitatea observației, stilul, 
humorul, naturalețea fac din 
„Bios" (o lucrare de popu
larizare) un adevărat poem al 
naturii, o invitație la cunoaște
rea ei, la cercetare, la ocrotire 
și respect, la meditație, pledind 
pentru educarea tinerei genera
ții intr-un anume spirit, întru 
respectul față de ecologie. „Ha
rul scriitoricesc cu care a reu
șit să înnobileze o materie in
grată răstoarnă prejudecățile 
care înconjoară literatura de 
popularizare, considerată de 
mulți ca o „Cenușăreasă" șl 
tolerată doar pentru unele „ser
vicii" făcute propagandei ști
ințifice". scrie in prefață prof, 
univ. dr. docent l.T. Tarnavs- 
chi.

Cel ce în 1941 devenea cel 
mai tînăr membru .al Societății 
botaniștilor români ne propune 
un „stil" de apropiere de ne
cunoscutele lumii vii in care li
teratura este precum scorțișoara 
intr-o prăjitură : pusă cu mă
sură, doar atit cit trebuie.

CLEOPATRA LORINȚID

PRIMIM LA REDACȚIE
Stimate Tovarășe Redactor șef,

în virtutea dreptului la replică, 
recunoscut de legea presei, vă rog 
să dați găzduire în revista dum
neavoastră următoarelor:

Criticul Constantin Sorescu, în 
articolul său Critică sau reverență? 
luînd poziție împotriva a ceea ce 
numește „actele de vătămătoare 
sacralizare din vara literară a anu
lui 1983“ încearcă să stabilească o 
simetrie — după părerea sa per
fectă — între Mircea Cărtărescu și 
Radu Călin Cristea (autorul și 
criticul său) pe de o parte și 
Paul Anghel șl subsemnatul pe de 
altă parte. Intențiile acestui para
lelism (ca și ale articolului în to
talitate sînt clare, și autorul nu 
face un secret din ele. Dar nu și 
temeiurile. Fie și numai pentru 
că o oarecare diferență de vîrstă 
și O clară deosebire de orientare 
(recunoscută chiar de C. SoresCu) 
au pus în dreptul celor patru nume 
altă „bibliografie" șl, aș zice, le-a 
conferit, cel puțin deocamdată, un 
alt „statut**  în cadrul culturii' ro
mâne actuale. Dovada o face în
suși C. Sorescu, preluînd de la 
subsemnatul (fără a cita, desigur, 
deoarece a intrat între timp în 
circulația anonimă) distincția între 
„viața literară" și „viața literatu
rii" (vezi Accente și profiluri, p. 
319).

Cum proprietatea termenilor nu, 
este obsesia preopinentului, re
nunț la efortul de a înțelege sin
gur ce a vrut să spună prin „pre
dispoziția insolit martirică“ pe 
care mi-o atribuie. Să fie ceva în 
felul „cămășii morții" în care se 
simțea îmbrăcat Tudor Vladimires- 
cu atunci cînd a pornit la lupta-i 
bine cunoscută? Oricît m-ar onora 
acest gînd, nu mi-1 pot aroga și, 
cel puțin pînă acum, am reușit să 

evit tentativele de a fi „martiri
zat" în felul în care o încearcă 
C. Sorescu, sau în alte feluri.

Aș vrea să știu însă mai exact, 
de la preopinent, care s'.nt prece
dentele „tentative canonizatoare" 
pe care mi le impută, dacă aceea 
la care se referă este taxată „ul
tima" ? Ca să stăm de vorbă cu 
viziera ridicată și privindu-ne în 
ochi. La ce face, deci, aluzie C. 
Sorescu. La Neagoe Basarab? La 
Dosoftei? La Cantemir? La Iorga? 
La Pârvan ? La Călinescu ? La Ma
rin Preda ? La Eugen Barbu ? La 
Marin Sorescu? La Adrian Pău- 
nescu? La Mihai Ungheanu? (vezi 
ediția și volumele Neagoe Basa
rab, Contribuții la istoria literatu
rii române vechi și Accente și 
profiluri). Dacă da, atunci declar 
anticipat că nu-mi simt nici o 
culpă pentru vreuna și o adaug 
bucuros pe ultima.

, Vin acum la ceea ce mi se imuu- 
tă. Că „Superlativele în care în- 
făș urase anterior „Zăpezile 
de-acum un veac" romanul lui 
Paul Anghel i se par, după apa
riția volumului AL ZECELEA 
(s.n.) a suferi de insuficiență etc". 
E fals! Nu putea să mi se pară 
așa ceva atunci cînd zice C. Sores
cu, deoarece „Volumul al zecelea" 
n-a fost încă scris, iar titlul ar
ticolului meu este limpede: „Al 
optulea cînt al epopeii indepen
denței". Să-și ia deci înapoi ce-mi 
bagă în buzunar!

Procedînd în continuare după a- 
celași tipic, C. Sorescu îmi impu
tă că aș fi pus pe Paul Anghel 
mai presus de Homer, fiindcă 
am spus că, spre deosebire de 
Homer, Paul Anghel urmărește 
conștient să creeze epopeea unei 
societăți întregi într-o situație li
mită : a războiului. Din moment 
ce afirm limpede că Paul Anghel 

și l-a luat pe Homer ca model e- 
vident că a folosit conștient ceea 
ce Homer crease cu geniul lui 
epic „în premieră absolută". Con
statarea mea nu implică ■ nici o 
judecată de valoare, după cum a- 
propierea de epopeile indiene și 
de 1001 de nopți este clar cir- 
cumșcrisă în textul nostru: „în 
care povestea se naște din po
veste". Este iarăși un paralelism 
de natură, nu de valoare și cum 
C. Sorescu este suficient de înțe
legător să n-o fi observat-o (ca și 
în eazul lui Homer) nu rămîne de
cît explicația falsificării delibera
te a textului și gîndului nostru, 
cu scopul de a-1 mistifica pe citi
torul neavizat.

Cititorului de bună credință (nu 
mai vorbesc de eel care cunoaște 
deja romanul în discuție !) îi sînt. 
suficiente citatele (și sînt sincer 
recunoscător preopinentului pen
tru c£ le-a ales atît de bine, dîn- 
du-le astfel o nouă șansă de di
fuziune) din articolul nostru, pen
tru a se. lămuri că ni se caută, cu 
sistem, după vorba populară 
„nod în papură". Nici unui critic 

x nu-i este interzis apriori a emite 
judecăți de valoare și a încerca 
anticiparea judecății viitorului, a 
posterității, situînd un autor și o 
operă, .cu un ceas mai devreme, 
în contextul unei literaturii și unei 
epoci. Altfel ce rost mai are cri
tica, etimologic vorbind (ca să-1 
repet și eu pe C. Sorescu) ? Ea 
nu este „hermeneutică" și analiză 
formală decît în măsura în care 
este, înainte de toate, judecată de 
valoare. Dar dacă judecățile de 
situare emise de mine sînt canti
tativ matematic exacte, desigur că 
orice judecată de valoare devine 
discutabilă din momentul formu
lării ei. Nu am pretenția să fie 
subscrise, ale subsemnatului, și 
de C. Sorescu. Dar în momentul 
în care unui critic i se ridică 
dreptul de a emite astfel de ju
decăți, de a numi ratată o operă 

ratată, și o operă de geniu operă 
de geniu, atunci ce i se mai lasă ?

Am parcurs de eîteva ori cele 
două liste de titluri alcătuite de 
Constantin Sorescu — una din li
teratura contemporană și alta din 
literatura clasică — și — lăsînd 
la o parte graba cu care l-a tre
cut pe Budai-Deleanu la prozatori 
— le subscriu din toată inima. Tin 
să declar însă, aici, foarte clar : 
nu am nimic de retractat din tot 
ce am spus despre Zăpezile 
de-acum un veac în articolul in
criminat și încredințez judecățile 
mele viitorului, așteptînd în li
niște, cu aceeași liniște cu care 
am așteptat și ratificarea celor 
despre Marin Soreșcu emise acum 
două decenii și iar după un de
ceniu, și confirmate, după părerea 
mea, $n toate sensurile. .

Gîndurile și temeiurile pe care 
se sprijină opiniile mele critice 
sînt foarte clare în articolul in
criminat de C. Sorescu și din fe
ricire nu oți citesc cu ochelarii 
săi, prin care nu se văd argu
mentele mele, dar se văd volumul 
zece din Zăpezile... și afirmații 
ce nu mi-au ieșit niciodată din 
condei. Deci nu am a mă. justifica 
în fața cititorilor de bună cre
dință, nici în fața celor de azi, 
nici a celor din viitor. Epopeea 
națională a lui Paul Anghel își 
are deja pe primii, iar ceilalți vor 
fi tot mai numeroși. Ei vor în
țelege și din cele ce am scris eu, 
dar în primul rînd din ceea ce 
vor citi la Paul Anghel, rațiunile 
pentru care-mi mențin cele afir
mate.

Cu aceasta aș putea pune punct. 
Dar fiindcă este a doua oară cînd 
cineva ridică problema (a mai ri
dicat-o Ion Cristoiu) de data asta 
răspund. Scrie C. Sorescu : „Rare
ori s-a vorbit la noi despre ge

niul unui scriitor în viață. Despre 
capodopere, da ; nu însă și des
pre geniu. Poate din bunul obicei 
al cumpătării, caracteristic spiri
tului nosțru".

Nu, stimate preopinent, nu se 
pot pune toate pe seama acestui 
„obicei ăl cumpătării" ! Ar fi prea 
frumos!

Dar oare geniul lui Hașdeu n-a 
fost proclamat în parlament și nu 
s-a simțit un popor întreg mîndru 
de el, luîndu-și măsura în fața ce
lor ce-i negau dreptul de a sta la 
masa cea mare a culturii și lite
raturii universale ? Dar nu a fost 
proclamat geniul lui Nicolae Iorga 
de către profesorul său, A.D. Xe- 
nopol, pe cînd avea doar 19 ani ? 
Dar n-a scris, despre Sadoveanu, 
Nicolae Iorga, ceea ce a scris, 
cînd Sadoveanu avea abia 24 de 
ani (își aduce aminte C. Sorescu 
cine i-a sărit în cap atunci ?), iar 
Călinescu articolul Frumusețea 
geniului la splendida-i senectute ? 
Dar Al. Rosetti, ce a rostit sub 
cupola Academiei la sărbătorirea 
celor 60 de ani ai lui Călinescu ?

Să fi secat geniul în cultura și 
literatura acestui popor ? Da, 
sînt de acord să se afirme: 
nu ai dreptate, cutare nu este, 
sau nu are (căci e o deosebire) 
geniu ; d-ta vezi „megaloscopic" 
(am auzit, mi s-a adresat și acest 
cuvînt). Primesc ! Au primit-o și 
Maiorescu ‘ (pentru Eminescu) și 
Iorga (pentru Sadoveanu), și 
Cocea (pentru Arghezi) la timpul 
lor. Dar ca să mi se argumenteze 
.cu cuvintele de mai sus din arti
colul lui C. Sorescu — nu pri
mesc !

DAN ZAMFIRESCU



Ipoteze de lucru

O monografie metafizică

1.Cînd, probabil, dușmanii își ascuțeau penele din nou pentru a striga că Mircea Iorgu- lescu rămine un foiletonist incapabil să treacă dincolo de săptămînalul dat cu părerea, criticul ne face surpriza unei sinteze. E drept, Spre alt Is- 
strati. Editura Minerva, nu e un volum cu hotarele pierdute în neguri, un cărțoi să-l cumperi de la librărie cu furgo- neta : silueta tipografică are subțirimea elegantă a unei plachete de versuri. E totuși o sinteză în toată puterea cuvîn- tului și, admițind făgăduiala autorului că-i vorba doar de partea întîi dintr-o lucrare mai vastă, nu-i exclus ca și proporțiile tipografice inspăimîntă- toare, tipice sintezelor, să se împlinească într-un viitor a- propiat. Intr-o Prefață epică, scrisă cu talent de prozator, Mircea Iorgulescu își explică pe larg neașteptata apropiere de un subiect cum e personalitatea lui Panait Istrati, după ce, anterior, nu mai departe de volumul. Firescul ca excepție, ne lăsase să sperăm la un eseu despre Dinicu Golescu. E în acest text plăcut la lectură o întreagă și palpitantă istorie a hotărîrii autorului de a se consacra lui Panait Istrati, căreia nu-i lipsește viclenia bă- trinilor clasici de a folosi tot felul de trucuri pentru a stîrni interesul asupra cărții. Om al timpului său, Mircea Iorgulescu evită deja cunoscutele șiretlicuri ale manuscriselor găsite pe drum de seară, ale scrisorilor pierdute de. necunoscuți cu geniu literar, înlocuindu-le cu altele mai moderne, nu însă total diferite : descoperireaoperei lui Panait Istrati e in- tîmplătoare și zguduitoare, de parcă autorul n-ar fi aflat, fie și de la facultate, de existența ei ; ziua revelației e, ca toate momentele întimplărilor de destin, neobișnuită, iar criticul, ca orice ins înaintea unei revelații, mohorit; pasiunea noului pune stăpînire deplină pe critic. Fără a pune la indoială adevărul acestei Prefețe epice îndrăznim a crede că alegerea lui Panait Istrati nu-i deloc în- tîmplătoare pentru Mircea Iorgulescu. Anticipind, să avertizăm, că, prin datele presupuse, Panait Istrati, ca și Dinicu Golescu, (o altă Iubire de a criticului) întruchipează un destin care-i dă lui Mircea Iorguleascu posibilitatea de a-și reafirma obsesiile privind locul și rolul cărții, al literaturii in lume.

2.Impresia cea mai clară pe care o lăsa, la lectură, Spre 
alt Istrati, e contrarietatea. Parcurgi pagină după pagină, sedus de vocația eseistică a autorului și, din cînd în cînd te întrerupi, pentru a-ți spune: bine, bine dar asta nu e o monografie. Și, treptat-treptat, pe măsura înaintării spre final, luciditatea, atît de des atribuită actului critic, confirmă prima Impresie. Spre alt Istrati nu e o monografie, deși, paradoxal, autorul se străduie să facă din ea o monografie.

3.Nu există, cred, monografie pe lumea asta care să nu facă o chestiune de viață și de moarte din stabilirea datei exacte a debutului. Orice autor de monografie, din clipa luării condeiului în mînă, pare 

a fi ursit destinului de a demonstra că scriitorul a debutat în cuiare și nu in cutare zi, totul cu o ranchiună de care, nu știu dacă s-a ooservat, sint în stare, mai mult decît alte categorii de muritori ai condeiului, monografiștii. Ca orice monografist respectabil, Mircea Iorgulescu consacră și el o substanțială energie lămuririi debutului și, ca orice monografist, nu-și ascunde entuziasmul de a descoperi că alți proprietari ai subiectului au greșit la acest capitol. Alte și alte fapte din Spre alt Istrati aparțin și eie pe deplin seriei monografiei tradiționale : copierea actelor de naștere și de căsătorie, exploatarea singeroa- sâ a chitanțelor și bilețelelor, răscolirea colecțiilor de ziar îngropate, ca și vremurile poetului, „în praf de cronici". Pornit pe firul acestor fapte, te aștepți să întîlnești, la nivelul de sus al comentariului, faptele tipice monografiei tradiționale : platitudinea părerilor, prudența presupunerilor mergînd pină la oroarea de ipoteză și preferința pentru reluarea, sub o altă formă, a lucrurilor gata descoperite. Nimic din toate acestea în cartea lui Mircea Iorgulescu. Ideile sint extrem de îndrăznețe, speculative, aparținînd mai degrabă eseului decît monografiei sau, ca să rămînem în perimetrul problemei, monografiei metafizice. Contrarietatea la lectură de aici se naște : din contradicția dintre prudența de monografist în faza strîn- gerii documentelor și imprudența de eseist în cea a comentariului, imprudență, împinsă pînă acolo că personalitatea lui Panait Istrati devine pretext de speculație metafizică.
4.Cum se explică existența celor două cărți într-una singură ? O mărturisire din Prefața 

epică ne propune un răspuns : 
„Scrisesem mai mult de jumă
tate din cartea proiectată cind, 
printr-o întîmplare, am văzut 
undeva o copie a actului de naște, j al iui Panait Istrati. 
Surpriză: luasem data lui de 
naștere dintr-o monografie al 
cărei autor exclamase «din fe
ricire, dispunem de certificatul 
său de naștere», așadar, motiv 
de indoială, nu exista, însă 
data pe care o dădea era gre
șită, elementar greșită : citind" 
probabil superficial actul, mo- 
nografistul confundase ziua în
registrării cu ziua nașterii vi
itorului scriitor. Dintr-o dată 
circumspect, am început să 
verific prin sondaj și alte afir
mații : data debutului, colabo
rarea la publicațiile socialiste 
în epoca anterioară primului 
război mondial, modul in care 
l-a descoperit Romain Rolland 
etc. Și, din nou, surpriză după 
surpriză". Pornit, cum el însuși recunoaște, a scrie un eseu despre Panait Istrati, criticul s-a trezit în fața unor surse nesigure. Nefiind, desigur, nici primul nici ultimul in a se uimi, Mircea Iorgulescu a descoperit, o realitate pînă acum străină, date fiindu-i acaparanta activitate de critic foiletonist : blestemul fiecărui cercetător de a lua totul de la capăt în • documentarea de istorie literară, fie pentru că întreprinderile anterioare lipsesc, fie pentru că ele sint suspecte din punct de vedere științific. înainte de a trece la mărea sa plăcere, meditarea pe marginea datelor existente, criticul s-a văzut 

constrîns să șl le adune. Eseistul a trebuit să-și înfrîngă pornirile speculative pentru a face operă de harnic istoric literar. Monografia metafizică nu putea fi scrisă înainte de a se fi încheiat monografia didactică. Și, firește, nu numai din scrupule de istoric literar, ci și pentru că multe idei ale eseistului cresc pe solul proaspăt al descoperirilor de sîrguin- cios arhivar.Să luăm, de exemplu, problema pe cit de măruntă, pe atît de sîcîitoare, a debutului lui Panait Istrati. Asemeni unui camionagiu care, pentru a merge mai departe, ar trebui să coboare din cabină ca să-și asfalteze porțiunea de șosea din față, Mircea Iorgulescu stabilește, la capătul unei lungi anchete, adevăratul debut al lui Panait Istrati, diferit de cel propus prin cercetările anterioare : cu articolul Regina- 
Hotel, din România Muncitoare, 19—26 noiembrie 1906, și nu cu articolul Un om cu scaun la cap, inexistent, dealtfel. Descoperirea alimentează o seducătoare idee din planul comentariului : Panait Istrati, care-și pretinde drept debut articolul 
Un om cu scaun la cap, țintind pe Nicolae Iorga, își rescrie trecutul din perspectiva prezentului, mai precis din perspectiva modului cum vrea să apară în lume. acum, la maturitate : „Fiindcă nu e tot
una să debutezi cu un articol 
«de luntă» împotriva unei mari 
personalități culturale și poli

La Nisa, în 1931, Panait Istrati, împreună cu editorul 
Jacques Robertfrance, directorul literar al Editurii Rieder, 

unde Istrati și-a publicat o parte din opere

tice, ori să debutezi cu arti
col ce reclamă lipsa de omenie 
a unui oarecare patron de 
hotel".

5.
Spre alt Istrati își face un obiect al polemicii din prejudecata unei diferențe între scrisul de început și scrisul de maturitate al lui Panait Istrati. Atacul e lansat de la baza reprezentată de o teză mai veche a lui Mircea Iorgulescu, susținută în studiile consacrate lui Camil Petrescu, reafirmată și în volumul dedicat lui Panait Istrati : „în realitate nici un 

autor nu scrie »începuturi«, în 
primele sale texte, ca și în cele 
de mai tîrziu, el se manifestă 
integral, așa cum este in acel 
moment și fără a avea conști
ința celor care vor urma. 
Nimeni, scriind azi, nu se 
amină pentru ziua de mîine". Valabilă pentru creatori, această teză a operei structural unitare în timp și suprafață, poate fi aplicată și Ia critici. Mircea Iorgulescu e o bună dovadă în acest sens. E neîndoielnic, de exemplu, că el și-a făcut din locul și rolul literaturii în lume una dintre obsesiile de o viață. De la eseul dedicat lui 

Dinicu Golescu Ia comentariile consacrate actualității literare, 
de la activitatea de critic la cea de membru al Uniunii Scriitorilor, Mircea Iorgulescu s-a arătat mereu preocupat de a medita la raportul creator — lume, nu atît în sensul, mai de demult, al influenței lumii asupra literaturii, ci în cel, mai de dincoace, al influenței literaturii asupra lumii. Ea se justifică atît prin disponibilitățile criticului (unul ' dintre puținii cu acces la factorul extraestetic în receptarea literaturii). cît și prin sensibilitatea la amenințările cărora le-a căzut victimă cartea în secolul XX : concurența acerbă din partea mass-mediei, încercarea de a o transforma în simplu instrument propagandistic etc. îneîntarea de a privi literatura din perspectiva influenței sale asupra lumii naște cele mai frumoase pagini din Spre 
alt Istrati, alungind, în chin fericit, spre zonele mărginașe, ipostazele care nu-1 prind pe Mircea Iorgulescu, cum ar fi, de exemplu, cea de ambasador al lui Freud în comentarea literaturii române.Interesant din acest punct de vedere ni se pare reafirmarea, în lucrarea de față, a unei teze avansate în studiul despre Dinicu Golescu : în anumite momente ale realului, lumea propusă de literatură, îndeobște considerată de către ceilalți ca o excepție, ca o creație imaginară în raoort cu lumea reală, e de fapt lumea cea 

adevărată, în timp ce lumea reală e imaginară, reprezintă excepția. Chiar dacă - autorul n-o mărturisește deschis, se află aci o originală formulare a tezei marxiste potrivit căreia literatura nu reflectă pasiv realitatea, ea poate propune un adevăr al ei, care să nu fie simplă ilustrare a adevărurilor filosofice ale momentului, ba, mai mult, să poată constitui o bază pentru acestea.6.Citită cu un ochi modern, personalitatea lui Panait Istrati e înălțată de Mircea Iorgulescu pe postamentul revoltatului anarhic. Firește, fiind vorba de un destin așezat la începutul secolului XX, criticul mînuie, în semnificarea lui Panait Istrati, noțiuni tradiționale, cum ar fi, răzvrătire, sinceritate, anarhism, mai apropiate de lirismul unui timp care nu cunoaște muzica rock și calculatorul. în realitate însă, și poate, prin gradul de precizie oferit, mai exact, Panait Istrati e situat în rîndul acelora oe care Herbert Marcuse în One 
Unidimensional man îi credea ca alcătuind fermentul schimbării în societatea post indus

trială : autsiderii, paria. Astfel incit conceptele propuse pentru 
a desemna personalitatea marelui scriitor, circulind pe dedesubt, in ilegalitatea impusă de teama actualizării forțate, sint de fapt : alienare, societate 
stabilită, contestare, margma- 
iizare. Transcriind în limpaj modern noțiunile tradiționale folosite de către critic apare limpede că raporturile lui Panait Istrati cu lumea sint văzute din perspectiva unor obsesii postbelice ale lumii : eliminarea conștiinței critice in societatea capitalistă, unldimen- sionalizarea omului și, deci, imposibilitatea revoltei in societatea de consum, ivirea unor indivizi alienați, deplin îrapă- cați cu lumea din jur, in genul lui Mersault din Străinul lui Camus sau al Omului fără însușiri al lui Robert Mușii. Spaima acaparării de către banalitatea cotidiană, revelația anormalității lumii din jur, nevoia de a sparge vălul de iluzii sub care se ascunde adevărata realitate •— sint lucruri destul de apasat spuse in monografia lui Mircea iorgulescu pentru a nu greși susținmd că răzvrătirea lui ranait istrati e surprinsa din perspectiva contestării de tip posvoelic, Fundamentală pentru revelația tî- naruiui Fanau istrati este, in concepția criticului, lectura. Intr-o patetică pledoarie pentru literatură, Mircea Iorgulescu impune teza potrivit careia in destinul tinaruiui scriitor lectura joaca roiul trezirii din somnul aiienarii, al deschiderii privirii asupra lumii din jur și, deci, al înmuguririi credinței că în timp ce realul e ‘ ape- rant, o excepție, lumea normală, reală e cea din cărți, credință pe care se înalță revolta. Să recunoaștem, e o teză nu numai incnantă, dar și in răspăr cu. o lungă- tradiție de meditație asupra rolului cărților in viață. Don Quijote, Emma Bovary, sint personaje pentru care lectura duce la idealizarea lumii din jur, la învăluirea acesteia în falsele culori ale iluziei. Pentru Panait Istrati, personajul propus de volumul lui Mircea Iorgulescu, dimpotrivă, lectura își ■ asumă misiunea dimineții, a lucidității. într-un plan mai larg, literatura joacă rolul trezirii conștiinței critice din somnul alienării sau, ca să ne exprimăm în termeni marxiști, cel al formării conștiinței revoluționare.

7.în exploatarea faptelor adunate, talentul de analist al lui Mircea Iorgulescu, exersat în comentarea actualității, se desfășoară din plin. Dacă ipostaza (impusă și, probabil vremelnică) de harnic strîngător de date, e ciudată, dacă cea de adept al lui Freud, ușor stîn- gace, iar cea de discipol al unor critici români contemporani, nefirească, pentru că el însuși e un magistru, ipostaza de analist e strălucitoare. Materia sigură, strînsă de criticul însuși, și deci demnă de încredere, stă sub puternicele lentile ale analistului specializat să țină fix fascicolul luminos, pînă se ivesc nervurile textului. Acolo unde ochiul banal lunecă și trece mai departe, cel al lui Mircea Iorgulescu, obișnuit a vedea în infraroșu, deseoperă o lume foșgăitoare. Exemplară e, în aceasta, radiografierea prefeței lui Panait Istrati la Chira Chiralina în care inteligența criticului evidențiază o întreagă polemică cu Romain Rolland într-un text care trecea drept o smerită plecăciune.
Spre alt Istrati e opera unui eseist obligat s-o facă pe istoricul literar, o monografie metafizică, prima de acest gen în literatura noastră.

ION CRISTOIU

Detectorul de inexactități 

încă o scrisoare 
a lui Lucian Blaga

Relațiile poetului, dramaturgului și filozofului Lucian Blaga cu Petru Comarnescu (1905—1970) au fost de lungă durată. Ceea ce surprinde, acum, e faptul că în lucrările de strictă specialtiate se menționează doar o singură misivă a lui Lucian Blaga trimisă în ziua de 27 octombrie [1932] lui 

Petru Comarnescu. Ciudat ! Deoarece eseistul și criticul de artă i-a recenzat un număr a- preciabil de cărți, i-a făcut elogioase prezentări în revistele la care colabora, i-a sprijinit în chipul cel mai ferm penetrarea operei sale poetice și filozofice în toate mediile intelectuale din România anilor antebelici și 

postbelici. La toate aceste miș
cătoare estimări. Lucian Blaga, a răspuns prin epistole, prin dedicații pe cărțile sale și prin întîlniri, care se produceau destul de imprevizibil,Cercetînd masiva lucrare a lui D. Vatamaniuc, Lucian Bla
ga 1895 — 1961, Biobibliografic, București, Editura Științifică și Enciclopedică, 1977, 763 pagini, nu am găsit menționată încă o scrisoare a lui Lucian Blaga către Petru Comarnescu pe care o transcriem : Berna, 
12 aprilie 1929, Iubite domnule 
Comarnescu. O zi înainte de 
plecarea mea din București am 
mai trecut odată pe la d[um- 
nea]ta, dar nu te-am găsit a- 

xsasă. Am regretat foarte mult. 

deoarece țineam să te văd — 
și să-ți mulțumesc incăodată 
pentru tot ce-ai făcut pentru 
mine. Păcat că in scurtul timp 
cit am stat în țară am avut din 
pricina boalei mele, a absenței 
d[umi]tale din Capitală, și pe 
urmă și din pricina premierei, 
numai o singură dată plăcuta 
ocazie să stăm de vorbă. Acum 
sunt iarăși la Berna, reintrat 
in ocupațiile obișnuite. Nu mă 
îndoiesc că voi primi din cind 
în cind știri de la d(umnea]ta. 
Al d[umi]tale cu deosebită dra
goste și prietenie. Lucian Bla
ga. P.S. Mulțumesc simpati
cului Brezianu pentru poezia 
ce mi-a dedicat-o în Ultima 
oră !

Pînă la această dată Petru Comarnescu avusese cîteva intervenții prețioase în ceea ce privește legăturile lui Lucian Blaga cu revista Gindirea, polemizase cu G. Călinescu și Nicolae Crevedia, scrisese o excelentă cronică literară despre 
Meșterul Manole în Ultima oră, 1, nr. 73,24 martie 1929, p. 2, piesă care tocmai se reprezentase pe scena Teatrului Național din București.Această misivă a lui Lucian Blaga întregește fondul său e- pistolar și ne-a fost pusă la dispoziție de poetul, eseistul și traducătorul Barbu Brezianu, amintit în finalul scrisorii.

NICOLAE SCURTU



Turneele Cenaclului „Confluențe44

MESERII VECHI, MESERII NOI IN TULCEA
In luna august s-a desfășurat în județul Tulcea unul dintre tradiționalele 

turnee ale Cenaclului „Confluențe", menite să înlesnească tinerilor creatori con
tactul direct cu realitățile construcției socialiste, cu frumusețile patriei, cu oamenii 
și munca lor de zi cu zi, cu cititorii. Beneficiind de un generos sprijin din partea 
organelor locale U.T.C., ai căror reprezentanți au fost mereu prezenți alături de 
tinerii creatori, turneul s-a constituit intr-un moment deosebit in viața și experiența 
grupului de artiști. Fără gazdele cu vocația ospitalității, acea săptămină in ținutul 
dobrogean ar fi fost, poate, doar un drum frumos sau, cine știe, n-ar fi fost nici 
măcar atît. Au oferit sprijin spre delectare ori cunoaștere, cu discreție, cu mult 

mai mult decît ne-am închipuit, bucurindu-se la rindul lor de entuziasmul nostru. 
Această experiență dobrogeană a fost marcată de certitudinea lucrurilor știute și 
reintilnite, dar și de surpriza descoperirilor. Am văzut cetăți medievale și cetăți 
industriale, pietrele vechi ale ruinelor și pietrele noi, abia-ntrupate-n statui și, mai 
ales, i-am cunoscut pe oamenii locului.

Cele dinții ecouri ale acestei documentări apar acum, în rindurile ce urmează. 
Altele, mai profunde, ținind de influențe esențiale in opera participanților la turneu, 
vor apare mai tirziu.

Pagini realizate de SIMONA VĂRZARU
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colaboratori ai ziarului „Scinteia tineretului" 
și ai „Suplimentului literar-artistic" din Bucu
rești și din țară : Mariana Pândaru, Florica 
Marin, Svetlana Utto, Simona Vărzaru, Tra
ian Alexandru Filip, Petre Magdin, Sorin 
Preda, Vasile Neagoe, Mircea Motrici, Mar
cel Ion Fandarac și Petru Grosu (secretarul 
literar al Ansamblului artistic ai U.T.C.).

Traseul
Portița, Macin (Fabrica de tricotaje), Balta 
Brăilei, Babadag (orașul, tabăra de sculp
tură in aer liber), cetatea Heracieea (Eni- 
sala), Tulcea (orașul, Combinatul siderurgic, 
întreprinderea de alumină, Casa tineretului, 
Muzeul de artă).

*

î
î

I

*

Valențe tinerești 

la Macin
Tulcea 1986, peisaj industrialN-a schimbat multe vorbe cu noi, dar cuvintele-i rostite la început, cu acea urare de „Bine ați venit și Ia noi", îm- brăcau parcă și zîmbetul. și firea. și gesturile femeii din fata noastră. Ar fi dorit să ne spună mai multe, dar la acea oră a amiezii o rețineau probleme ce trebuiau rezolvate Urgent, Și-am fi dorit s-o mai auzim vorbind, cu acea forță sufletească cum rar ți-i dat să te întîl- nești. Și totuși. în cîteva fraze a conturat drumul spre performantă al tînărului colectiv pe care îl conduce, efortul continuu de autodepășire. permanenta neliniște a creatorului de frumos.Rețin : „în iarna lui 1984 trăiam prima punere în funcțiune. Veți vedea la agregate, de fapt peste tot la noi. numai tineri. Sintem -baza- ute- ciștillor din Măcin. Deocamdată. numărăm 700 de oameni ai muncii. Media de vîrstă puțin peste 17 ani. Da. Fetitele noastre au lăsat păpușile nu demult, iar acum conturează prin munca lor personalitatea întreprinderii. Da. Unele din ele știu să conducă mai bine barca decît să coasă. La început au stricat ace, dar au învățat meseria din mers. Acum ți-i mai mare dragul să le vezi muncind. Nu v-am spus ! Au apărut și «probleme tehnice» la muncitoarele noastre. S-au îndrăgostit. Unele s-au căsătorit, altele au plecat... Avem și un cămin pentru ele. Ce să vă mai spun ? Și fiul meu lucrează aici. E cam timid. De multe ori îi zic să mai bea apă după mine !...Cu scuze, eu vă las. Poate ne vedem la plecarea dumneavoastră. Vă va conduce Gheor- ghe Drăgan. aici de fată, ingi- nerul-șef al unității".Face cîtiva pași, după care se reîntoarce rapid. „Stati I Nu plecați. O singură vorbă să vă

Om și foc
Cînd treci pe lîngă un combinat siderurgic privirile îți sînt atrase irezistibil de grandoarea lucrării omenești. O arhitectură 

mai spun. Nu v-am făcut «protecția muncii» I Să nu puneți mina pe feteAșteaptă reacția noastră și pleacă spre birou. învăluită de mulțumirile noastre, rostite din toată inima. A fost inginera Aurelia Robu. directoarea Întreprinderii de Tricotaje Măcin....In atelierele de tricotat și confecții am admirat repeziciunea cu care muncitoarele executau diferite ooeratii pe fluxul tehnologic. De la inginera Li via Drăgan, șefa secției confecții, aflăm că de aici pleacă zilnic aproape 4 000 de bucăți de tricotaje. unitatea fifnd profilată pe îmbrăcăminte exterioară tricotată. Dintre preocupările privind continua ridicare a pregătirii profesionale desprindem că, în momentul de față, 34 de tinere sînt „ucenice", urmînd ca nu peste mult timp să se integreze cu responsabilitate la rigorile producției.La atelierul creație prin intermediul inginerei Camelia Jerlaianu consemnăm că 90 la sută din produsele realizate sînt produse noi, iar în primul semestru al anului 1986 au fost lansate în fabricație 80 de modele. Și-aceasta tocmai pentru a ține pasul cu cerințele pieței, cu gusturile cumpărătorilor.Din buchetul de tinere fruntașe mi-a fost greu să aleg cîteva nume. Le-am întilnit. fie la panoul de onoare, fie evidențiate la gazeta de perete, fie le-am reținut din spusele șefilor de ateliere. Liliana Ca- trună, Jenica Onea. Mariana Sima, Liliana Neculache, Ernestina Zburlea. Ana Scarlat, Sineta Drăgan, Eugenia Iau- rum — sînt doar cîteva muncitoare care, zi de zi. adaucă prin munca lor noi valențe tinereții orașului în care trăiesc si muncesc — Măcin.
MIRCEA MOTRICI

fantastică, o dezvoltare uriașă a construcțiilor care se continuă parcă spre cer prin fumul care urcă alene prin înaltele coșuri. 

Gîndești drumul pîntecoaselor nave ghiftuite cu minereu, imaginezi nesfîrșitele drumuri maritime. Poate ai noroc și vezi munții cărămizii de minereu din care combinatul absoarbe fără întrerupere materia sa primă. Dacă mai ai încă puțin noroc și nu rămîi cu gindul dus aiurea, înțelegi că obiectele de metal, metalul care ne înconjoară au trecut și printr-un asemenea gigant și atunci se poate să pricepi cîte generații de gindire tehnică și cîtă sudoare a necesitat un obiect simplu cum ar fi, să zicem, catarama de la curea sau familiara cheie pe care o porti în buzunar.Uriașa noastră foame de metal este potolită de către combinatele siderurgice. Priviți în jur și vedeți cit metal ne înconjoară și de cît mai este încă nevoie. In această civilizație a metalului, rezolvați o simplă întrebare : cunoașteți vreun side- rurgist ? Veți înțelege că ei sînt' foarte puțini și că produc totuși foarte mult. Dar aceasta înseamnă foc continuu. O viață de foc continuu. Foc, minereu. Metal. Insă, în primul rînd: foc.In cuptoarele Combinatului 
siderurgic Tulcea pîrîitul electrozilor giganți face ca aerul înțesat de mirosul metalului să trepideze. Succesiunea șarjelor tîșnește într-un colorit care trece de la roșu printr-un portocaliu arzător pînă la albul flamei de sudură electrică. Jerbele de scîntei descriu energice curbe prin aerul fumegos. Jocurile de artificii sînt o palidă umbră a ceea ce se petrece aci. Hiper- fascinație a retinelor noastre intr-un troznet bubuitor al urechilor. Singura reacție : tăcerea. Copleșiți de senzații, ca în miezul unui Vulcan care erupe de ani de zile, dar : în siguranță.Iată, lîngă noi, un bărbat cam spre cincizeci de ani și tot atî- tea kilograme, cu o cască albă pe cap, îmbrăcat într-o salopetă veche, lucrează cu un ciocan pneumatic. în hala mare, plină de forfota luminilor și a zgomotelor., el are alura unui retras într-o muncă oarecum marginală. dar absorbantă. Cățărat pe marginile unui fel de oale înalte pînă la pieptul unui om și lată cam de un metru și jumătate, ușor aplecat peste ciocanul pneumatic, el execută curățarea vasului de un material 

care are consistența fontei.Ne apropiem. Nedumeriți, simțim cum temperatura ambiantă crește, apoi totul devine cît se poate de clar : oala respectivă este încinsă ca o sobă gata să explodeze. Precauți, privim în ea : este metal aflat în diverse stadii ale portocaliului virat spre vînăt-negricios. Ciocanul pneumatic mușcă greu din acest metal întărit și din vîrful său ies scîntei albe. în temperatura pe care o degajă oala aceasta poți să pregătești liniștit o friptură rapidă. Aerul de deasupra dansează matlasat iar omul nostru își vede liniștit de treabă. Fața lui smochinită exprimă atenția celui care lucrează și este hotărît să își ducă lucrarea la bun sfîrșit. Cred că în viața mea nu am respirat o singură dată un aer atît de încins ca aerul pe care îl respiră el în mod normal, de-a lungul orelor de program. „Oare ce fel de plămîni o fi avînd ?“ îmi zic și deodată văd cum de pe fața sa negricioasă, subțire, puțin tăioasă, se des*  prind picături de transpirație. Acestea cad peste metalul ro- șietic. Dinspre cuptoare, șarjele
Bucuria visului împlinit

încă de la intrare, sîntem avertizați că vom vizita un combinat unic. Secretarul U.T.C. pe întreprindere ne dezvăluie cu entuziasm și ușor orgoliu de siderurgist, frumusețea inedită a acestei munci. Combinatul side
rurgic din Tulcea este nu numai un unicat dar și un mare combinat. Pentru mine, peisajul e de-a dreptul familiar, de vreme ce lucreaz la Combinatul siderurgic din Hunedoara, dar produsele finite pe care am norocul să le văd încă din prima hală nu se aseamănă deloc cu ceea ce sînt eu obișnuită să în- tilnesc într-un combinat siderurgic. Aflu că sînt feroaliaje folosite în toate oțelăriile din țară. Fără ele oțelul nu s-ar putea obține. Cuptoarele electrice (15 la număr) își fac datoria în acest sens zi și noapte. 

aruncă lumini explozive peste chipul cioplit în linii clare.Datoria mea de reporter ar fi fost să-i scriu aici numele și să spun cîteva lucruri despre el și familia lui. Datoria mea de reporter era însă prea neînsemnată față de munca sa pentru a-1 întrerupe. Strivit de senzații, încălzit de căldura oalei aceleia, am plecat dînd abulic din cap. Am întors de cîteva ori privirea și i-am revăzut silueta de statuie vie cu, ciocan pneumatic. Am ieșit din hală, am ieșit din combinat, din Tulcea. Drumuri de călător, drumuri de om. Peste tot, metal.Undeva, la originea civilizației noastre se află un siderur- gist cu cască pe cap, îmbrăcat intr-o salopetă uzată, încălțat în bocanci cu talpa groasă. El respiră un aer foarte încins și-și vede, zi după zi, de lucrul său, cu hotărîrea bărbatului care își duce lucrul său la bun sfîrșit. Totul într-un foc continuu. Un foc ciclopic, care transformă pămîntul în metal și face ca sudoarea să țîșnească din corpurile călor care întrețin necruțătoarea sa forță.
VASILE NEAGOE

fiindcă, „dacă noi stăm, stau și Galațiul și Hunedoara si Reșița" sînt cuvintele secretarului 
U.T.C.. Gavrilă Pavel.Observ că majoritatea personalului muncitor este tînăr. însoțitorul meu îmi confirmă acest lucru, adăugind că anul trecut au avut abia primii pensionari, de la înființare. Nucleul a fost format cu oameni din cele trei mari centre siderurgice ale țării, care i-au inițiat apoi, în tainele meseriei, pe cei din partea locului. Acum, personalul muncitor este asigurat prin liceul metalurgic din localitate. Gavrilă Pavel este unul dintre cei care au alcătuit prima echipă, echipă ce a scos prima șarjă, adică din anul 1976. Acum sînt în pregătiri pentru sărbătorirea celor zece ani de existență.



Acum, se lucrează la extinderea posibilităților de exploatare a Combinatului. îfi primai rînd, de elaborare a feroaliajelor speciale.Cei mai multi muncitori, subingineri, ingineri. specialiști sînt tineri. Unii au învătat aici meseria, alții au venit deja for
Pledoarie pentru un oraș

La Tulcea se ajunge relativ greu. Există un singur accelerat direct și mai multe legături via Ceamurlia ; trenuri înțesate de turiști, multi dintre ei iubitori improvizați ai naturii, călători naivi și prea obișnuiti cu binefacerile confortului urban’ pentru a înțelege ceva din farmecul sălbăticiei vegetale, oameni cumsecade în definitiv ce dormitează alături de pescari înrăiti și intratabili în patima lor. printre bagaje de tot felul, rucsacuri și scule sofisticate de pescuit, mulinete și ace aianjate după mărimi, hărți și trasee recomandate de prieteni, participînd cu patos la încropite schimburi de experiență turistică. în timp ce copiii repetă invariabil la fiece oprire a trenului : am ajuns în deltă, mamă ? E un drum lung și ostenitor, așa cum se cuvine oricărei călătorii de inițiere, de acces la o lume aparte, fantastică și luxuriantă. Tulcea, cu necuprinsele sale împărății acvatice. nu e un banal capăt de linie, cit mai ales un spațiu prin care o tară începe să existe și să-și ordoneze pulsația vitală în aorta gigantică, a Dunării. Tulcea a încetat cam de mult să mai fie un simplu și mărunt oraș turistic, redus doar la animația si amăgirile pitorești de vacantă — oraș de-o vară, cu bărci și șalupe botezate în toate felurile, cu marinari în permisie și pescari b„<ooși, sentimentali și tăcuti, oricînd gata să se împrietenească cu tine la un pahar de tărie. Surprinzător poate pentru cel care nu-1 cunoaște. Tulcea e în primul rînd un orâș al industriei și al comerțului înfloritor, un oraș in adevăratul sens al cuvîntului, orgolios șt animat ca orice port în care doar Dunărea cea a- propiată și pieptul imens ăl cargourilor grăbite mai amintesc cîte ceva din promisiunea unui drum, a unei vacante. Mi-, rifica lume dintre ape continuă să existe si aici, dar nu chiar cum ne-am imagina noi. ci mult mai simplu și mai omenesc, incit nu trebuie să ne mrre că localnicii numesc delta altcumva deciț sintem obișnuiti ; ii zic baltă, intonînd cuvîntul în- ti-un fel anume. respectuos parcă, departe oricum de cono- tatiile ironice pe care un altul ăr fi tentat să i le dea. Evlavia noastră turistică probabil că-i surprinde, ca și graba unora de a cunoaște în două-trei zile, cocoțați pe puntea „pasagerului", tot ceea ce alții n-au reușit poate într-o viată de om. Oricum, chiar privită de pe faleza orașului, delta arată superb, ca promisiunea uiiei iubiri abia începute, neliniștită și generoasă deopotrivă, așa cum se reflectă adeseori în ochii oamenilor ei, veniți la oraș să-și împlinească destinul si vrerea. De fapt, lumea adevărată a deltei începe cu ei. cu prietenul nostru nedezmințit Petru Toader (venit din Partizani), cu Vicol Alistarh (inginer si dispecer al întreprinderii de alumină. venit și el din inima băltii). cu Petre Constantinescu (secretarul U.T.C. al întreprinderii și muncitor destoinic), cu cei de la filtrarea albă : Topo- leanu. Manole. Dănilă. Manea, Lazăr. Moroșanu sau Mihai, cu directorul Combinatului metalurgic, ing. Cristian Boiangiu,
0 minune care a ținut trei zile 

și un Mic inventar dobrogean 
etern

Un debarcader, o tablă vopsită pe care scrie internațional „Bine ați venit !“ — Portița — fîșie de pămînt binecunoscută, udată de apele lacului și ale mării. Trei zile la Portița !
Trei zile de vini împrăștiind nisipul plajei, bronzîndu-ne pe nesimțite, integrîndu-ne naturii pe noi, civilizații, speriindu-i noaptea pe vitejii din corturi. 

mați, dar împreună vorbesc despre munca lor și despre noua „viata industrială" a Combinatului și despre succese și împliniri cu o bucurie secretă, frumoasă. tinerească, eu încredere în ■ viitor.
MARIANA PANDARU

cu oțelarul Aurel Ifrim. un talentat și deja afirmat scriitor. Cunoscîndu-i mai întîl ne ei, vei înțelege ca delta nu se reduce la două-trei imagini de album fotografic și un strașnic borș pescăresc, că ea e în primul rînd o bărbătească si cinstită luptă pentru existentă, căreia nu-i pot rezista decit oamenii adevărați si puternici, generoși și siguri pe ceea ce vor. Grăbit fiind, s-ar putea ca de pe puntea „pasagerului" toate aceste amănunte să-ti scape. Ar fi păcat. Drumul spre deltă are un obligatoriu punct de trecere : Tulcea.
SORIN PREDA

m. .jtL.-.j'g,i. j,.țț i

Desene de Traian Al. Filip
Bl

alungind țînțarii... salvarea noastră !
Trei zile de soare, aurind diminețile, stufărișul foșnitor, cimitirul de scoici de pe mal, cerul fără nici un nor... salvarea noastră !
Trei zile de apă vuind pe întuneric, dislocînd imense cantități de alge și vietăți, mîngîind nisipul etern, baia în mare — 

purificare naturală... salvarea noastră !
Trei zile de Luceafăr, Lună 

mincinoasă și Cale Lactee o- glindindu-se în păcura apei și spuzind cerul. Grup ars de dorința de a cîștiga fiecare clipă, dansînd tango sub Calea Lactee printre corturi sauneobosit, li iartă
în bărci, cu toate că s-a mai întîmplat ca metafora „dai în gropi" să devină realitate... salvarea noastră !

★
Locuri. Enisala sau amintirea Greciei — drum de pulbere roșie ; urcăm printre ruine, printre bolovani cu mucegai înflorit. Copiii se joacă printre ele. Babadag — arșiță dobrogeană, colb, deal cu creastă împădurită în mijlocul pămîntului arat în trepte; de departe, sculpturile seamănă cu statuile din Insula Paștelui. Bocănitul uneltelor de metal lovind piatra, dezgolindu-i formele interioare: zece artiști se străduiesc pentru eternitate — o vor atinge-o, oare ? Munții Măcinului — pleșuvi dar cu misterioase bogății minerale. Sate dc macedoneni. 

Granit albastru de Greci. Balta Brăilei, pe Dunărea veche. Poveștile de groază și, amor cu Terente încă se spun.
Gospodării de vară. Bostănă- 

ria din Balta Brăilei, alee cu 

flori și moțul curcanului colosal ; se bea apă din Dunăre. 
Colibe ă la Gauguin din Tahiti din trestie acoperite cu folie de plastic — o încăpere în aer liber, paravan pentru bucătăria în aer liber. Viață pe cinste ! Secetă. Pepenoaicele. un remediu fără pericol de diabet.

Oamenii. Animație în portul Tulcea. Turcoaice la modă în fuste-pantaloni strident înflorat și pescari.
Păsări. Rîndunicile de mare

0 zi pe Dunărea Veche

Pe la mijlocul unei zile de la sfîrșitul lui august, șalupa de control a navigației cu numărul 50. din portul Măcin, comanda

la Portița. Lebăda de pe Razim (Leda lui Rubens, Lacul lebedelor). Pescăruși și albatroși — killerii naturali, inamicii aerieni ai peștilor (natura mamă și-i primește pe toți). 
Pelicani invizibili. (Doream să văd o colonie de pelicani).

Animale. Cai și mînji călărițifără șa și minați cu sfoara. 
Măgăruși, simpatici în mod fatal, bînd apă din mare și con- trolînd plaja, amesteeîndu-se printre pescari și turiști. Puzderie de cîini mari, mici, de toate culorile.

Ape. Vuietul mării noaptea. 
Zgomotul valurilor acoperit de hărmălaia tonică a grupului ilustrează gluma cu femeile în fata cascadei Niagara. Apa 
mării : în ea se spală fructe, cu ea se prepară peștele, aici se spală farfuriile — activități care ne aduc aminte de manualul de istorie în care scria că primele așezări omenești erau situate în preajma apelor. Seceta. Lipsa 
apei potabile. Se bea apă... minerală.

Pește. Capetele de pește retezate, răsărind din valurile mării. Pești la uscat în bătaia soarelui și a vîntului, subțiați ca o foință de pergament — amprente translucide cu ochii găuriți de sfoară. E mai bine să nu fii pește ! Năvoade și 

plase pescărești întinse pe nisip, gigantice tapiserii spațiale — artă funcțională cu aspect aleatoriu și miros persistent de pește. Căluții de mare găsiți printre alți pești — rarități smulse apelor. Cum naște căluța de mare ? Am aflat. Cîștigul 
pescarului depinde de dărnicia naturii : 30 de tone sau nirtiic. Asta e marea.

Marea. Mare.
SVETLANA UTTO

tă de Moise Milîcă acostează pe malul sting al Dunării Ia km. 10/500 între Măcin și Brăila. (Pînă la Brăila, orașul în 

care m-am născut și am copilărit. ar mai fi fost de parcurs incă 10 km în’aproximativ 45 de minute, dar n-aveam atunci timp să ajungem oină acolo.) Ii mărturisesc emoționată comandantului că am venit să văd Dunărea „de acasă" și că mă simt invadată de amintiri...Nea Milică. așa cum este el cunoscut de la Măcin oină la Brăila, îmi zîmbește. Aflu de la el că are 57 de ani. că este comandant de 24 de ani. după ce a fost mecanic de vas. Se află la cîrma șalupei din pasiune, dar și urmînd o veche tradiție de familie în care bărbatul trebuie să ajungă marinar, să fie în stare a stăpini apele.Urcăm malul înalt al Dunării și. înainte să ne intîmpine gazda, o cățelușă mică ne anunță sosirea. Facem cunoștință cu nenea Filip sau Filipache — om vioi la cei 66 de ani pe care îi are ; fost muncitor la Măcin, acum pensionar. îngrijește de patru ani. pe o bucată de pămînt apartinînd Ocolului Silvic, puietii de plop (plută olandeză) pentru pădurea forestieră, materie primă necesară Combinatului de prelucrare a lemnului din Brăila. Muncește în fiecare an din aprilie pînă în noiembrie. că doar, spune el. „n-o să bat drichii". referindu-se la un joc de-al băieților. Si. mai adaugă el, cu o filosofie simplă, „dacă se muncă se si mîn- . că. nu ? La noi nu se aleargă după baboi că avem de toate." Nenea Filipache ne arată in jurul colibei (în care se adăpostește el cu femeia lui. Gherghina) roadele muncii ; porumbul. acoperind o suprafață de 3 000 m2. alături, o grădină de zarzavat și legume într-o parte. iar ca o neasemuită bucurie a pămîntului și a sfîr- șitului de vară : pepeni verzi, dungați cu negru și galben, a căror coajă întrece cu mult, prin miros, ananasul. In fata cujbei, nenea Filipache. uitîn- du-și parcă anii, se agită pre- gătindu-ne într-un ceaun mare mult-așteptatul borș de pește, încet-incet. vasul se golește dar sub cujbă mai sfirîie ademenitor pe grătar alte feluri de pește... E prea mult și parcă prea bun cînd. nenea Filipache taie un pepene mare care nouă ni se pare cit roata carului. Nu gustă nimic, ne-ar da totul nouă, mîngîindu-ne cu privirea. Citesc în ochii lui bucuria, o bucurie tipică a omului care stă mult timp singur si care atunci cind ii bați lâ poartă crede, pentru o clipă, că ai venit ca să și rămii 1Casele acestor oameni care trăiesc in fiecare an. vara, pe malul Dunării, case-colibe. fără gard și poartă la care să bați, sini case in care poate intra oricine, numai sufletul să-i fie curat ca si al celui care înfruntă singurătatea. In fata acestor oameni, a ospitalității lor. cuvintele pe care le-aș putea rosti eu n-ar fi de-ajuns...Nenea Filipache este, împreuna cu soția lui. una din cele 15 familii așezate de-a lungul malului Dunării.Ca el trăiește și Dabija Gheorghe. In ciuda unor necazuri abătute asupra casei sale plantează flori ca o răscumpărare prin bine, ca un triumf al frumuseții. A plantat atîtea flori în jurul colibei incit ar putea concura cu cei mai buni grădinari. Iarna, apa se revarsă pînă aici stricînd straturile, dar. după ce se retrage. pămintul rămine fertil, bun pentru toate. Și florile (cîrciumărese. crăițe, imortele de toate culorile, „moțul curcanului", regina nopții, petunii. begonii...) cresc ca-ntr-un adevărat rai Pe pămînt. Mă pierd prin ele. Din colibă, la un aparat de radio se aude vocea Măriei Tănase. Și totul este atît de minunat 1 Dabija Gheorghe vorbește despre flori, cu sensibilitate. ca despre oameni. Păstrează de la ele cu grijă, în săculețe, curate, semințele și scrie apoi pe fiecare sac în parte numele florii. Ni le a- rată sugerîndu-ne că pentru el astea sînt adevărata bogăție. îmi arată pămîntul ureînd prin tulpina florii-soarelui. ca o izbîndă a omului atunci cînd natura își face de cap. Mă uit la palmele lui aspre care mîn- giie florile.Și totuși, a trebuit să plecăm, lăsîndu-i pe acești minunați oameni. petreeîndu-ne pe malul Dunării, triști, cu mîinile ridicate în semn de salut... Păreau cuprinși de singurătate dar și de triumful libertății florilor. al întregii naturi... Sirena șalupei a fost ultimul nostru semn. Nea Milică mă cheamă în cabină și-mi oferi prilejul (primul și. poate, ultimul) dar totodată și bucuria neașteptată de a roti, alături de el. „timona" șalupei, de a tine drumul drept și a privi Dunărea drept în fată.
FLORICA MARIN



Ancheta noastră

UN SEMNAL DE ALARMĂ: POLUAREA
PATRIMONIULUI NOSTRU CULTURAL
Sărbători 
populare in spirit 

contemporan

1. Păstrarea, valorificarea și împrospătarea tradiției este o condiție sine qva non a existenței și funcționalității acesteia. Tradiția cuprinde valorile so- cio-culturale create de popor în procesul devenirii sale istorice, fiind totodată o sursă ideatică care se insinuează diferențiat dar continuu în realitatea prezentă. Prezența in realitate se datorează faptului că tradiția este o constantă care se include în procesul de creare a culturii și civilizației.Tradiția este considerată ca experiență de viață acumulată de multe generații și păstrată în cadrul unor fapte sociale cu un anume slatut normativ.Tradiția nu se opune expe-^ rienței noului, ea fiind prin excelență produsul acestora. Experiența se include in tradiție după un examen critic în fața realității practice.întrebarea care se pune în legătură cu produsele spirituale noi care se .includ în tradiție este aceea de a vedea care dintre creatori au contribuit, cu experiența și creațiile lor, la împlinirea acestui tezaur și ce aspecte sînt semnificative pentru a fi conservate.Marele judecător care dă verdict axiologic în acest complex proces de păstrare șl împrospătare ale tradiției este poporul român.în cadrul tradiției se află o valoare activă „transmisiunea", alăturîndu-i-se și mijloacele prin care se realizează : viu grai, cuvîntut scris, imagine și acțiune. Tradiția funcționează în ea ca sursă inepuizabilă pentru creație înlesnind încorporarea în operele de artă a unor valori ce s-au constituit și păstrat prin tradiț'e.Suprasolicitîndu-i elementele înțelese ca valori în sine imuabile. fără a fi selectate critic și interpretate prin prisma noilor valori și criterii produse în cadrul evoluției social-culturale, tradiția se transformă in tradiționalism care respectă întocmai litera tradiției, spiritul a- cesteia. Cunoașterea și însușirea valorilor tradiționale nu sint suficiente pregătirii pentru viitor ; totuși însușirea acestora, într-un cadru educațional organizat, trebuie să constituie o pregătire de bază.2. Pentru a fi ferită de degradare, tradiția trebuie supusă periodic unui riguros proces critic în baza unor criterii valorice noi.3. Instituțiile și forurile culturale au acordat și acordă, a- tenție valorificării in contemporaneitate a tradițiilor culturale naționale. Această acțiune este circumscrisă într-un proces complex de valorificare a întregii noastre moșteniri culturale în care un loc important îl dețin tradițiile populare cu multiplele lor valențe cognitive, etice, estetice și educaționale.Tradițiile sînt valorificate în raport cu criteriile politicii culturale a partidului și statului nostru șl devin instrumente ale formării și dezvoltării unor sentimente profunde în legătură cu familia, colectivul de muncă, solidaritatea umană și în formarea unor atitudini estetice față de aceste fapte de cultură de o rară frumusețe.Pînă în prezent în valorificarea tradiției s-a acționat pe două planuri : încorporarea în cotidian a tradiției ca fapt de viață și valorificarea scenică a acesteia.în primul plan s-au depus strădanii ca fondul tradițional de obiceiuri, ceremoniale și sărbători să fie valorificat și încorporat cu valențe noi în viața cotidiană. în vederea realizării acestei sarcini șl pentru a grăbi procesul de redimensionare în

1. De ce considerați câ este necesar sâ păstrăm, sâ valorificăm ți să împrospătăm^ tradițiile t

2. Prezentați citeva cauze care duc la degradarea unor tradiții

3. Ce inițiative apreciați că ar trebui luate de către instituțiile ți forurile culturale pentru o face 
să înflorească peisajul nostru contemporan, străvechile tradiții românețti, pentru a aduce la lumină 
piese folclorice mai puțin cunoscute ?

Șezătoare la Holod
I II i.iijuiii I II» «»r<.III»mu iii.i»—.............. .....  . .■■■ uricontemporaneitate a funcționalității tradițiilor noastre populare se întreprind măsuri ce vor conduce la înnoirea acestora.Am în vedere aici cadrul generos oferit de Programul de măsuri privind intensificarea activității de educație materialist științifică a oamenilor muncii, care se referă concret și la necesitatea instituirii unui sis

tem de sărbătorire, îutr-un spi
rit nou pe baze laice a princi
palelor evenimente din viața și 
munca oamenilor : nașterea,
majoratul, căsătoria, intrarea in 
cimpul muncii, ieșirea la pensie, 
a unor obiceiuri și datini legate 
de sărbători, de anotimpuri pre
cum și a unor evenimente din 
viața unităților social-economi- 
ce asigurîndu-se evidențierea și 
omagierea activității creatoare 
puse în slujba patriei, respectul 
și grija față de om specifice so
cietății noastre.în vederea realizării unor scenarii reprezentative pentru marcarea in spirit nou pe baze laice a faptelor și evenimentelor enumerate mal sus s-a constituit un colectiv interdisciplinar din care fac parte specialiști de prestigiu care s-au angajat să elaboreze șl să supună spre validarea conducerii C.C.E.S. scenariile respective.De comun acord cu partici- panții la această acțiune s-a convenit ca scenariile orientative să fie structurate în așa fel îneît elementele de compunere să fie in măsură să genereze o acțiune dramatică (scenică) care să se desfășoare în spațiu și timp, să dea dimensiune festivă. sărbătorească faptelor concrete de viață, să fie armonioasă și constituită după regulile frumosului. De asemenea ea trebuie să răspundă exigențelor estetice ale omului contemporan.Tot în acest cadru s-a desprins concluzia că în munca concretă de realizare a acestor scenarii să ne ferim de schematism, formalism, exagerări supărătoare, încărcături inutile, străduindu-ne să găsim forme expresive capabile să eviden

țieze simbolurile caracteristice spiritualității românești, să le dăm potentele credibilității sub toate aspectele. Pentru a realiza toate acestea trebuie să a- pelăm din plin la tezaurul nostru tradițional pentru a fi valorificat s.ub toate aspectele și încorporat structural acolo unde se consideră că este necesar.Acțiunea amintită are menirea de a pune la îndemina oamenilor muncii, a organizațiilor de masă și obștești și instituțiilor social-economice instrumente capabile de realizarea sărbătorilor respective in forme convingătoare care să emoționeze, să genereze stări de trăire festivă, iar in perspectivă să capete autoritatea tradiției înlocuind treptat structurile unor manifestări care mai sînt încă tributare sacrului și religiei.în al doilea plan, dezvoltarea fără precedent a mișcării artistice de masă în cadrul Festivalului național „Cintarea României" a determinat valorificare scenică în cadrul unor ample spectacole, a unor obiceiuri tradiționale cu un bogat conținut laic, cum ar fi cele legate de muncă, de sărbătorirea unor evenimente din viata colectivităților și a indivizilor.Valorificarea din perspectivă estetică a tradiției transformă scena într-un spațiu nou de existență și desfășurare a obiceiurilor. Așa se explică faptul că obiceiuri străvechi cum sînt : 
Tîrgul de fete de pe muntele 
Găina, Sărbătoarea cununii, Tin- 
jaua. Craiul semănătorilor etc, au fost redimensionate în raport cu noile cerințe ale dezvoltării noastre socio-culturale, păstrîndu-și atractivitatea și frumusețea.Relevant în acest sens este faptul că de la o ediție la alta a festivalului crește numărul colectivelor artistice care includ în repertoriul lor obiceiuri.

VASIL.E GOLBAN 
instructor principal la 
Direcția culturii de masă

Autenticitatea 
ca rod 

al conștiinței 

artistice

1. In actuala etapă a dezvoltării societății umane, în care mijloacele de informare pe diverse căi vin să influențeze in mod poztiiv sau negativ tradițiile noastre culturale — și nu numai pe acestea — consider că este imperios necesar să păstrăm, să valorificăm și să împrospătăm întreaga noastră moștenire culturală, sub toate aspectele ei.Intrucit pregătirea mea pro- fesional-artistică s-a axat pe latura muzicală mă voi referi în cele ce urmează la această problemă a tradiției muzicale, pe linie de radio-televiziune, Electrecord, ansambluri profesioniste și de amatori.întotdeauna, în activitatea mea artistică am fost convins de necesitatea luptei împotriva influențelor negative, ce se fac adeseori simțite în aproape toate genurile, 4i sub__genurile melosului nostru popular. Unii interpreți ai genului. dintr-o nepermisă lipsă de orientare artistică, se lasă foarte ușoar furați de unele „făcături", le cîntă în concerte publice, influențînd în mod negativ atît activitatea lor profesională cit și pe a altora. Aș da numai un singur exemplu : din întregul material folcloric prezentat spre aprobare comisiei de folclor radio, un procent scăzut de piese. 20 pînă la 30 la sută, prezintă o valoare indiscutabilă, autentică, restul de 70 pînă la 80 la sută sînt piese fără valoare artistică, ca neghina-n grîu, care vin să polueze autenticitatea folclorului nostru bogat, prin conținut și variat ca formă. Nu înseamnă oare aceasta lipsă nejusti

ficată în orientarea interpre- ților, în majoritatea lor, așa- ziși profesioniști ? Nu denigrez pe nirrieni, sper, afirmînd o asemenea acuzare.Sper să nu supăr nici pe intelectualii satelor, care au dat dovadă de nepăsare față de moștenirea culturală, pentru că a fost o vreme cîrid, la începutul apariției magnetofoanelor pe piața internă, s-ar fi putut culege și ulterior valorifica de către aceștia tot ce se putea încă salva, bătrînii satelor fiind cei mai valoroși deținători de comori folclorice. Pe linia nepăsării fată de creația populară aș mai da un exemplu : in fonoteca radioului sint depozitate mii de piese folclorice valoroase, aș zice crema „melosului nostru popular". Un obicei dăunător îl constituie operați mea de ștergere a benzilor defectate. „Defecțiunea" însă este atît de minoră incit nu justifică ștergerea întregii înregistrări. Am propus ca să se trimită spre păstrare institutului de etnografie și folclor.Cu privire la valorificarea și împrospătarea cu noi piese muzicale, se ocupă cele două mari instituții. Radioteleviziunea Română, Casa de discuri Electre- eord. Acestea au mereu în vedere ca piese fleja înregistrate să nu se mai reediteze printr-o nouă înregistrare. propunîn- du-se interpreților să asigure^*  noi piese. Acest principiu a stat la baza întregii activități a comisiilor folclorice, la aceste două instituții. Dacă unele piese au mai „scăpat", din lipsă de- exigență a unor membrii din comisie, faptul constituie o excepție, care vine să întărească regula. Ar fi de dorit însă ca , excepția să nu devină regulă !Tot pe linia valorificării și reîmprospătării repertoriului se înscriu ansamblurile și orchestrele de muzica populară profesioniste județene.în ceea ce privește tarafurile de amatori acestea, in frunte cu interpreții lor, nu-și bat capul cu asemenea proDleme. In marea lor majoritate iau de-a gata cintecele auzite in emisiunile radiofonice, ia televizor sau de pe discuri electrecord. Acești interpreți mai au o sursă de „aprovizionare", in ultima vreme și-au făcut apariția „cu forme legate" unele cooperative de reparat aparate da radio, televizoare, magneto- toane, casetofoane etc. care Înregistrează in studiourile lor proprii muzică populară" ua bunul piac al unor interpreți certați cu bunul simț și cu conștiința), acele piese respinse de comisiile radioului și Electre- cordului. Proolema acestora, pentru că deja a devenit o problemă, o vom ataca în următorul răspuns.2. Cele afirmate mai sus se leagă perfect de cauzele care duc la degradarea și poluarea tradiției noastre muzicale. Sub pretextul împrospătării repertoriului, al „noutății", urmărim pe de o parte succesul ieftin și imediat în fața unui public neavizat, iar pe de altă parte, pofta nesecată de ciștig material, interpreți de muzică populară din Banat : Petrică Moise, Vasile Conia, Traian Barou, Nicoleta Voica și alții au abordat un gen de muzică împrumutată de la vecinii noștri iugoslavi, aplicînd pe aceste melodii texte confecționate care, zic ei, „prind la public". Cum muzica sîrbească este îndeobște gustată, prin intermediul acestora s-a ajuns astăzi la o situație dezastruoasă : consumatorii de muzică populară din Banat, Bihor, Marmureș, majoritatea zonelor folclorice transilvănene, cer în spectacole și mai ales la nunți să se cînte piese de proveniență străină, din repertoriul sus-numiților interpreți. Ciobanii din vîrful munților poartă cu ei, nu tradiționalul fluier sau caval, ci casetofoane cu benzi înregistrate de aceștia și de mulți alții prin intermediul cooperativelor noastre de reparații. Atît unii interpreți cît și consumatorii de folclor au lăsat la o parte frumoasele și valoroasele melodii populare bănățene, transilvănene și ale altor zone folclorice românești. Acum, într-adevăr, strigătul 



marelui folclorist Sabin V. Drăgoi este mai actual ca ori- cind. Acesta atrăgea atenția : ajutor, rie civilizăm ! N-aș vrea să se creadă că toți interpreții de muzică populară îmbrățișează și aprobă atitudinea colegilor lor. Interpret! de frunte ca Lucreția Ciobanu, Maria Ciobanu, Achim Nica, Ana Pa- catiuș, Florica Ungur, Viorica Flintașu, Gheorghe Sărac, Angela Buciu, Maria Butaciu, Valeria Peter Predescu, Marioara Precup, Sofia Vicoveanca, și mulți alții au rămas fermi pe— poziția interpreților conștienți de menirea lor, servind folclorul în toată lunga lor activitate.Lista s-ar putea continua cu tineri interpreți autentici și valoroși ca : Eugenia Nedișan, Rodica Ardelean, Sanda Micu și mulți alții care, în conversația mea cu aceștia, dezaprobă cu vehemență atitudinea celor de la care a pornit valul nefast al culorii muzicii noastre populare. Sperăm să-și continuie activitatea lor pe linia exigenței maxime, vis-ă-vis de propria lor persoană. Față de aspectele negative arătate mai sus se pune întrebarea firească : ce fac comitetele de cultură județene ? Ce atitudine iau față de aceste „evaziuni11 folclorice ? Dar conducătorii artistici care, cu concursul lor, ' acceptă în programul ansamblurilor lor prezența unor astfel de inter- preți „capete de afiș“ certați cu conștiința lor profesională ? Iată că sub ochii noștri asistăm neputincioși la degradarea de zi cu zi a patrimoniului nostru cultural și național.Toți acești emisari ai cînte- cului pe care-i aplaudăm fără s-o merite, poartă o vină de neiertat. In al doilea rînd, factorii de răspundere din comitetele de cultură județene nu pot fi absolviți de vina lipsei de răspundere față de valorile noastre tradiționale. In al treilea rînd o mare vină cade și pe umărul conducătorilor micilor .<■ Jdiouri ale cooperativelor, care prin înregistrarea de casete cu folclor dubios, au invadat piața internă cu „ciupercile lor otrăvitoare".3. Străvechile tradiții românești aii fdstfoarte, bogate în manifestări cu caracter folcloric, constituind patrimoniul nostru cultural-artistic. Străvechiul obicei al colindatului care își are rădăcini adinei încă în antichitate, tezaurul melodic și epic al acestui gen ar trebui repus în drepturile sale firești, reînviat sub o formă nouă, superioară, fără teama.de a ne consideră retrograzi.De asemenea obiceiurile legate de viața socială ca nunta, șezătorile, obiceiurile păstorești în care găsim valori autentice ale melosului nostru popular. Noi sîntem datori a le descoperi și reda vieții noastre contemporane.Cu privire la însănătoșirea climatului cultural actual, ar fi necesar mai întîi de toate să 
X înlăturăm neghina din grîu, să secăm izvoarele poluării artistice ale patrimoniului nostru V cultural prin interzicerea totală și cu desăVîrșire a înregistrărilor pe casete, care conțin în— cuprinsul lor germenul nefast al convertirii gustului public. Urmărirea îndeaproape a activității artistice a interpreților— vizați și aspra lor sancționare în caz de recidivă. Un efect cu totul pozitiv s-ar înregistra în cazul cînd redacția de gen a Radiotelevlziunii române ar lua inițiativa binevenită a unor emisiuni speciale în acest scop. Combătînd cu spirit de răspundere aceste racile,Am dori din inimă să asistăm 

la revirimentul repunerii în drepturi a valorilor autentice, în vederea însănătoșirii climatului artistic în toate institu

țiile de artă și la toate nivelele.
GEORGE VANCU 

dirijor

Se impune 

întocmirea unor 
monografii 
etnografice

1. De fapt, prin întrebarea dumneavoastră aduceți în atenție și, aș spune in mod firesc, în miezul dezbaterii inseși TRA
DIȚIA ca fenomen ; și relevați trei aspecte esențiale legate de existența Tradițiilor in societatea noastră contemporană — cel de păstrare, cel de valorificare și cel de „împrospătare", cum il numiți dv.Se impune, deci, să clarificăm ce este tradiția, firește înțeleasă din unghiul de vedere al științei pe care o slujim și in domeniul căreia, ne desfășurăm activitatea de cercetare. Privesc tradiția drept o categorie ce reflectă în fiecare etapă, sau perioadă istorică atît valorile perene în sferele culturii populare cit și înnoirile care răspund nevoilor de viață și gustului pentru frumos al oamenilor pentru care se creează în perioada istorică respectivă. Tradițiile nu pot fi înțelese decît în contextul unui proces de prefaceri, mai lente sau mai intense, în cursul căruia tradițiilor li șe pot adăuga noi elemente, noi valori, noi funcții, noi modalități de exprimare artistică ș.a.m.d. Creativitatea, componentă intrinsecă a tradiției, constituie forța motrice a tradițiilor ducînd în permanență la . îmbogățirea cțjlturii umane, la adaptarea a ceea ce s-â moștenit, în planul culturii populare, de la generațiile anterioare la necesitățile etapei istorice respective, la descoperirea de noi elemente și aspecte care să se adauge valorilor moștenite și să fie transmise apoi ca tradiții ale etapei respective.Tradiția ca fenomen social a i constituit, deci, until din factorii de primă însemnătate care au asigurat continuitatea și perenitatea valorilor culturii populare românești ; prin trans- , miterea lor din generație în generație s-a transmis și esența modului de viață și impresionanta experiență de viață și muncă reflectate în toate aspectele culturii populare. Tradițiile sînt, deci, și mărturii ale vechimii și continuității noastre pe pămîntul românesc (și am în vedere tradițiile străvechi care ne duc la rădăcinile multimilenare ale culturii populare românești), și factorii activi ai progresului în fiecare perioadă istorică. De aceea vorbim astăzi cu temei despre tradiții 
contemporane, tradiții la făli- i rirea cărora sîntem și noi păr- ( tași activi. -*2. Cred că în această privință ar trebui să facem o distincție între procesul de dișoluție al unor fenomene tradiționale din cultura populară și acțiuni care duc la deformarea conținutului unui obicei tradițional sau altul, la denaturarea formei de desfășurare a obiceiului de veghe sau străveche tradiție, la atribuirea de încărcături, semnificații nu întotdeauna existente în plan mai general. Procesul de dișoluție sau chiar de dispariție a , unor fenomene de cultură populară tradițională este firesc deoarece nu mai răspund necesităților materiale și spiritua

le ale colectivității din perioada istorică respectivă. O cauză . foarte importantă care duce la degradarea unor tradiții constă în insuficienta cunoaștere de către cei care le vehiculează a conținutului obiceiului sau datinii, de unde și ușurința cu care „adaptează" la nevoile spectacularului conținutul însuși al obiceiului. Spectacularul se urmărește, în acest caz, fie pe scenă deschisă, fie la manifestări cîmpenești, fie pe ulițele satului-, fie pe ulițele orașului. Degradarea unor tradiții are loc, prin urmare, ca rezultat al unor "acțiuni a căror concepție nu a fost bine conturată pînă la capăt, cu toate implicațiile ce decurg din practicarea în zilele noastre a unui obicei sau datină. Degradarea unor aspecte ale obiceiurilor de nuntă are cauze de altă natură. în goană după cîștig părinții tinerilor dar și tinerii care se căsătoresc pun adesea pe prim plan interesele materiale. Aceasta duce la denaturări în desfășurarea nunții, la acceptarea sau chiar reclamarea de nonvalori în cîntecele prezentate mai ales de „vedete" ale cînțecului popular românesc. Șirul exemplificărilor ar putea fi mult amplificat, dar esența e aceeași.3. Trebuie spus că multe datini și obiceiuri continuă să aibă și azi un rol educativ important, că ele sînt puse în valoare prin mijloace moderne, cu deosebire în cadrul acțiunilor desfășurate sub egida Festivalului național „Cîntarea României". Deci acțiunile cu rezultate eficiente trebuie continuate cu consecventă. Obiceiul agrar Tîn- 
jaua, Plugarul etc., ca și obiceiul desfășurat la Sîmbra oilor s-au dovedit a avea un rol important în menținerea vie a obiceiurilor de străveohe tradiție. Dar sînt încă multe obiceiuri care ar putea fi revitalizăte și care ar aduce un inedit în peisajul contemporan cultural din unele zone sau localități. Ne gîndirn, de pildă, la obiceiul cununii de seceriș, destul de bine cunoscut în tradiția multor sate chiar cu diferențieri uneori de la sat la sat.Pentru a duce o acțiune concentrată de promovare a obiceiurilor de străveche tradiție ar trebui mai întîi de toate cunoscute în detaliu la scara întregii țări. De aceea fiecare cercetare la nivel de sat sau microzonă ori zonă va da și rezultate inedite. Atît cu privire la mutațiile, în sens pozitiv sau nu, ce au loc în obiceiurile familiale mai ales, cit și eu privire la practici cărora înainte nu li s-a acordat atenție. S-ar putea face enorm de mult dacă profesori și învățători de la sate sau orașe ar fi îndrumați cum să efectueze asemenea investigații cu scop cultural-edu- cativ, cum să le valorifice în manifestările cultural-artistice. în acest sens văd o posibilă conlucrare, foarte eficientă, între cercetători conșacrați în domeniile etnografiei și folclorului și intelectuali mai ales de la sate. De asemeni, îmi mențin punctul de vedere exprimat recent la o sesiune științifică la Teremia Mare, județul Timiș, că este momentul să trecem la o acțiune sistematică de elaborare de monografii ale comunelor sau satelor, monografii et

nografice în conținutul cărora ar intra organic aspectele privind obiceiurile și valorificarea lor în contemporaneitate. Asemenea acțiuni,trebuie sprijinite îndeosebi la nivel județean, de comitetele de cultură și educație socialistă, O altă inițiativă salutară a forurilor culturale centrale și județene ar fi publicarea sistematică, în ritm rapid, a rezultatelor privind cercetarea tradițiilor de muncă, a tradițiilor în sfera obiceiurilor de peste an, a obiceiurilor familiale, a manifestărilor cultural-artistice cu conținutul , pri

vind tradițiile străvechi ale culturii noastre populare.
Prof, dr. ION VLADUȚIU

Lărgirea sferei 

de cunoaștere 

și reevaluare a 
obiceiurilor

1. Obiceiurile, datinele formează un capitol deosebit de important in ansamblul culturii tradiționale, marcînd evenimentele din viața omului de la naștere pînă la moarte, munca și diversele sale ocupații, relațiile din colectivitatea in care trăiește, trecerea de la un anotimp la altul. Și, intr-adevăr, nașterea, căsătoria, moartea, adică evenimentele ce marchează importante evenimente de viață, apoi obiceiurile de peste an, ca și cele legate de muncă și îndeletniciri, prilejuiesc acte ceremoniale cu manifestări spectaculare. Ele se transformă in serbări populare cu orații și cintece, cu dansuri și acte mimice, cu realizări dramatice.Se știe ca în-Europa ăud-es- tică doar românii, grecii și albanezii sînt originari zonei. A- ceasta explică păstrarea și dezvoltarea mai deplină a datine- lor și pe teritoriul țării noastre, prin fundamentul tradiției, prin continuitatea poporului în aceeași arie,, geografică și permanentele relații- cu natura și ciclurile ei. Structura sufletească a românului s-a constituit din surse ce vin din străvechi, straturi istorice și preistorice. S-a afirmat, pe bună dreptate, că „viața 
unei națiuni este cultura ei proprie", ceea . ce înseamnă că și noul este, prin izvoarele șale, foarte vechi în rădăcini, el poate și trebuie să țină "seama de a- pariția speciei umane și • naționale care, prin procesul . devenirii, s-ă diversificat și a evoluat mereu. Tradițiile, obiceiurile, datinile îi sint tot atît de firești poporului ca respirația, că hrana, ca vorbirea și ca munca.2. Cauzele își află explicația în ignoranța unora dintre cei care prezintă, aceste tradiții fără a le cunoaște in profunzime structura. Se caută, cu orice preț, spectaculosul, falsa strălucire. Un optimism forțat — nu întotdeauna conform cu originalul, cu realitatea — încearcă să demonstreze veselia continuă, fără a aduce și. accentele grave, solemne ale datinilor. Dar, chiar și în manifestările de mare bucurie, ca nunta, există, alături de momente vesele (ca prezentarea „falselor mireș.e" sau „dansul mieilor") scene, grave, emoționante. Să . ne amintim a- laiul solemn care îi conduce pe tinerii căsătoriți la noua lor lo

Factori care contribuie
la degradarea folclorului
• Existența unor flasificatnri ai folclorului care stîlcesc cuvinte 

și sensuri ale cîntecelor tradiționale.
• Preluarea unor atari falsuri în unele emisiuni de radio șl 

televiziune.
• Degradarea costumului popular.
• Promovarea prostului gust în ceramică sau cioplituri.
• Deformarea conținutului unui obicei tradițional sau altul, 

denaturarea formei de desfășurare a obiceiului de veche tra
diție, atribuirea de încărcături, semnificații nu întotdeauna exis
tente în plan generai.

$ Degradarea unor aspecte a obiceiurilor de nuntă din cauza 
faptului că se acceptă său chiar se reclamă nonvalori în cîn
tecele prezentate mai ales de „vedete*  din pricina goanei după 
cîștig al părinților tinerilor, sau chiar a tinerilor care se căsă
toresc.
• Eipsa de exigență a comitetelor de cultură și educație so

cialistă fața ae diverse „evaziuni**  folclorice.

cuință, sau „iertăciunea", adică momentul despărțirii fetei de părinți și intrarea ei într-o nouă familie, clipă însoțită de lacrimi.Mai există, din păcate, falsificatori ai folclorului care stîlcesc cuvinte și sensuri ale cîntecelor tradiționale. Și mâi rău este că aceste falsuri sînt preluate uneori chiar în emisiunile de radio și televiziune. Mi-a fost dat să ascult la radio un text subliterar pe un joc ce n-a avut niciodată text : „De-a 
lungul" năsăudean... Și unii cercetători se mulțumesc să descrie ooiceiuri, insiscînd asupra unor amănunte mai mult sau mai puțin semnificative, dar fără a explica izvoarele și semnificațiile datinei respective.Poluarea tradițiilor se face simțită pe multe planuri, de la falsificatori de texte — pînă la degradarea costumului popular, de la promovarea prostului gust în ceramică sau cioplituri — pmă la măsluirea obiectelor de podoabă. Desigur, există o evoluție a structurilor etnografice, care ține seama și de materialele întrebuințate și de funcționalitatea obiectelor, dar care trebuie să continue, logic, vechile tradiții.3. Inițiative există, desigur, vor mai exista. Cred că printre cele mai importante măsuri ce se impun pentru înflorirea străvechilor tradiții în peisajul contemporan ar fi consultarea oamenilor de bună specialitate care lucrează în acest domeniu. Ei ar trebui să vizeze și melodiile sau textele tipărite, difuzate sau imprimate pe discuri, producția artizanală. Numai un control riguros ne poate feri de prostul gust.Pe de altă parte, o mulțime de obiceiuri tradiționale, care și-ar putea găsi loc în contemporaneitate rămîn nevalorificate, închise în arhive. Există multe județe care vor organiza — și în acest ân — prezentări ale obiceiurilor laice de iarnă, dar foarte puține fac cunoscute datini de primăvară sau de vară, „Tînjaua" din Hotenii Maramureșului, ca și „Plugarul" din zona Bîrsei, obiceiuri de primăvară, cinstesc pe cel mai harnic plugar din sat. „Cununa 
griului", obicei de vară, însemnează bucuria recbtlelor bogate. Dar acestea — șl altele de acest gen — rămîn singulare sau materiale de arhivă.Profesorul Mihai Pop afirmă, eu îndreptățire, că „realitatea 
folclorică vie îmbinată cu cer
cetarea științifică temeinică, 
oferă obiceiurilor devenite spec
tacole nu numai autenticitate, 
ci și valoare artistică deosebită. 
Transpuse pe scenă sau reali
zate ca manifestări culturale or
ganizate, obiceiurile tradiționale 
pot deveni, în aceste condiții, 
frumoase și armonioase, specta
cole. pline de adinei Înțelesuri 
umane, jocuri adevărate care să 
ne bucure, să se ridice prin 
creații artistică deasupra coti
dianului, să ne dea încredere in 
virtuțile eterne ale poporului 
nostru".

MIHAI CRIȘAN 
instructor principal I.C.E.D.
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Un nou și valoros volum

din istoria militară a poporului român

1. In anul 1984 a apărut, în prodigioasa Editură Militară, în- tîiul volum din Istoria militară 
a poporului român, amplă sinteză elaborată pentru prima oară in istoriografia românească, proiectată să fie tipărită în zece volume.De curînd a văzut , lumina tiparului volumul doi din Is
toria militară a poporului român, 
ce cuprinde „Epoca de glorie a oastei celei mari. A doua jumătate a secolului al XIV-lea — prima jumătate a secolului al XVI-lea“. Volumul apare sub egida Comisiei Române de Istorie Militară și Centrului de Studii și Cercetări de Istorie și Teorie Militară. Comisia de coordonare este formată din istorici prestigioși. în frunte cu general-locotenent dr. Iile Ceaușescu — coordonator principal. La rîndul său, colectivul de autori ai volumului cuprinde o seamă de specialiști în istoria evului de mijloc românesc, în . general, și a istoriei militare, în special.Dintru început este de remarcat că volumul ce prezentăm a fost realizat în lumina materialismului dialectic și istoric, a tezelor teoretice și doctrinare cuprinse în opera tovarășubil 
Nicolae Ceausescu, secretar general al partidului, președintele- Republicii, comandantul suprem al forțelor armate, privind trecutul nostru „istoric și excepționala valoare cognitiv-educaiivă 
a experienței multimilenare de luptă pentru apărarea libo-‘ății șl unității naționale. Știut fiind că orice popor, mai cu seamă nn popor cum este poporul român, care are o istorie destul de veche, nu poate să nu pornească 

în elaborarea căilor de dezvoltare de la trecutul său istoric, șă nu țină seama de tradițiile sale, „în acest sens — sublinia tovarășul Njcolae Ceaușescu —, tradiția, bazarea pe tradiții, poate fi — și constituie — un factor indispensabil al progresului. Nimic nu se poate construi ig- norînd trecutul".Totodată, în cadrul elaborării volumului — ca de altfel a întregii sinteze de istorie militară a poporului român — îndreptar fundamental a fost teza secretarului general al Partidului Comunist Român referitoare la caracterul unitar al .evoluției istorice a societății în spațidl românesc, unitate întemeiată pe armonia mediului geografic definit de spațiul intracarpatic. Dunăre și Marea Neagră. Volumul poartă pecetea gîndirii novatoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, potrivit căreia scrierea istoriei poporului român trebuie să se facă „în spiritul concepției materialist-dialectice și istorice, relevînd — pe baza datelor, a documentelor, a realității — viața, munca și lupta sa din cele mai vechi timpuri pînă în anii construcției socialiste. Va trebui să avem o istorie unitară. care să redea corespunzător fiecare etapă de dezvoltare economico-socială. -fiecare perioadă istorică, luptele sociale, activitatea politică, să caracterizeze. în lumina adevărului bazat pe fapte și documente, atît rolul claselor sociale, al ponorului, cît și al diferiților conducători al statului și personalități politice. științifice și culturale".Perioada istorică cuprinsă in acest volum II din istoria mili

tară a poporului român, se caracterizează . prin făurirea și afirmarea impetuoasă a statelor feudale românești, de consolidarea experienței lor cîștiga- te pe cîmpul de luptă, de rolul însemnat jucat de ele în contextul internațional. Este o epocă în care puterea ostășească— alcătuită pe principiul ridicării la arme a întregului popor— a reprezentat un factor esențial al asigurării existenței libere a statelor românești.Capitolul I tratează aspectele 
fundamentale ale societății 
românești, în secolul al XIV-lea și pînă la mijlocul secolului al XVI-lea. Analizînd situația potențialului economic, autorii acordă spațiul cuvenit principalelor ocupații ale românilor a- celor veacuri — agricultura și creșterea vitelor ; sînt consemnate și alte îndeletniciri tradiționale : albinăritul, mineritul, meșteșugurile ; se prezintă dezvoltarea economică atît în mediul rural qît și în cel urban.Tot în acest capitol, analizîn- du-se potențialul demografic, sînt consemnate rezultatele cercetărilor privind structura socială și dinamica raporturilor de clasă.Din analizele făcute, reiese că „sub raportul structurilor sociale, preponderența țărănimii libere a determinat constituirea unor oștiri cu caracter popular și aplicarea cu succes a strategiei apărării patriei prin lupta întregului popor".Concluzia ce se desprinde este că societatea românească din secolele XIV—XVI, in ansamblul ei, a fost temelie — sub raport demografic și economico-social— a marilor victorii obținute de

poporul român împotriva agresiunilor străine, înregistrîndu-se „epoca de maximă înflorire a statalității românești medievale".Un subcapitol interesant este consacrat instituțiilor statalității românești : domnia, structura administrativă, biserica, oștirea — aici evidențiindu-se în mod deosebit multitudinea relațiilor dintre țările române pe plan po- litico-militar (cu referiri ample la Mircea cel Mare, Ioan de Hunedoara, Ștefan cel Mare și Petru Rareș).De un interes aparte este și subcapitolul privind caracteristicile politicii românești în contextul relațiilor internaționale. Aici sînt urmărite cîteva coordonate majore : sprijnul reciproc, în momentele de criză acută, prin crearea unui sistempolitic militar sub conducerea șefului statului aflat pe direcția cea mâi amenințată de invazie ; sprijinul pe una din puterile militare vecine, în cazul amenințării iminente din partea altei puteri militare...; colaborarea cu „două dintre puteri" pentru a anihila forța copleșitoare a „celei de a treia" (cu referire la Polonia. Ungaria — contra Imperiului otoman).Strategia românească a independenței statale — originală în întreaga lume medievală— s-a impus în conștiința europeană a evului de mijloc. Spre exemplu. un contemporan al vremii, L. Tubero. consemna cu justețe, fiind și în cunoștință de cauză : „Atîta ardoare după libertate au acești români. încît nu le-a putut răbda sufletul să se ro- • bească nici la turcii învecinați, ale căror arme au sfărîmat ștă- pînirile tuturor regilor creștini, și nici la unguri..,, deși de multe ori amîndouă aceste neamuri îi încercaseră cu război. Prin urmare nu se putea face nimic îmnotriva lor cu puterea...".Capitolul al II-lea descrie or
ganizarea militară românească 
în epoca de glorie a oastei celei 
mari (a doua jumătate a secolului al XIV-lea — prima jumătate a secolului al XVI-lea). Un întreg subcapitol este dedicat oastei celei mari, compunerii și mobilizării generale a acesteia ; după cum importante sînt și referirile la oastea cea mică, slugi, voinici, viteji, curteni, hînsarl (husari), mercenari ; cu minuțiozitate sînt tratate aspectele privind organizarea oastei : „steagul", „ceată", „pilcul" ; in mod judicios este consemnată ierarhia militară în cadrul oastei țărilor române.

Fiind o carte de istorie m!li- tară, un loc corespunzător ocupă în volum subcapitolul referitor la înzestrarea, echiparea și asigurarea materială a oastei. Rînd pe rînd sînt prezentate și descrise : arcul cu săgeți, arbaletele sau balistele, spadele, halebarda, buzduganul, sulițele și lăncile ; mijloacele de protecție individuală a oștenilor (pavăza, armurile și cămășile de zale, căștile și coifurile, pintenii) ; mențiuni speciale se fac pentru armele de foc ; în fine, se argumentează în detaliu existența la români a celor trei, genuri de arme principale — cavaleria, pedestrimea și artileria— aceleași, de fapt atestate și fa alte oștiri ale lumii medievale ; după cum. sînt atestate documentar preocupări ale românilor privind serviciul de geniu, dezvoltarea flotilei dunărene și maritime, serviciul de informații, servicii de aprovizionare (logistice).în legătură cu Instruirea oastei, pregătirea populației pentru apărare — în volumul ce prezentăm se aduc dovezi elocvente ce denotă preocuparea de căpetenie a marilor voievozi români în această direcție. Silit să ducă războaie numeroase pentru apărarea teritoriului, poporul român s-a aflat în acea perioadă istorică într-o permanentă veghe militară, gata oricînd să lase de o parte coarnele plugului și să ia în mîini arma spre a apăra hotarele și avutul țării.Un spațiu întins este acordat (în economia volumului) subcapitolului relativ la fortificații și amenajarea teritoriului pentru apărare. Sînt prezentate cetățile medievale prin texte istorice adecvate, fotografii cu detalii ale cetăților de apărare, planuri sau încercări de. reconstituire a unor astfel de cetăți. în aceeași ordine de idei, reținem rolul bisericilor întărite șl cetăților țărănești — ce ilustrează efortul românilor de a se apăra împotriva invadatorilor:, cum și capacitatea lor creatoare împreună cu zidurile principalelor orașe și cu unele cetăți construite exclusiv în scopuri militare, aceste biserici întărite— ridicate'în fiecare sat românesc transilvănean — reprezentau un sistem de apărare eficient împotriva ^rmatelor străine ce cutezau să invadeze pămîntul sacru al patriei române.
STELIAN NEAGOE

Un tinăr autor, o carte 

loan Morar — „Vară indiană", 

Editura Albatros, 1984

în urmă cu ani de zile, un debut poetic precum cel al lui Ioan Morar ar fi stîrnit exclamații criticii. Surpriza ar fi fost dublată și de „discreția", nu știm dacă programatică, a autorului ce nu pare un agasant frecventator al coloanelor de poezie de prin reviste. Și totuși debutul său în volum avea un precedent editorial, e drept „în partaj" cu alți opt autori : Nouă poeți, ed. Cartea Românească, 1984. Surprindeau, încă de atunci, în cele optsprezece pagini de text, dezinvoltura cu care autorul se mișca printre modalități dintre cele mai diverse, de la poemul cu structură aforistică, concisă la cel de amplă construcție, de la expresia apoftegmatică, cristalizată pînă la retorismul dezlănțuit, disponibilitatea pentru meditația gravă, dar și pentru gesticulația ironică, buna cunoaștere și stăpînire a mijloacelor expresivității, apropierea lipsită de complexe culturale de poezia 
unor S.J. Perse, Paul .Celan, Ezra Pound, Frank O’Hara în prezența cărora versul lui loan Morar se încarcă de energia și imboldul de a construi mirifice edificii metaforice : „Imagini luminate pe dinlăuntru și peste care vorbirea mea / așază un văl, e și aceasta un fel de iarnă, din ea ies cioturile / negre ale unor fapte trecute cu înțelesuri îngropate (poate / putrezite acum, cînd vorbesc despre ele), lumina iernii și lumina / singurătății și între ele acest fel de iarnă în care primejdiile / dacă sînt știm că au cioturile negre ieșite afară — imagini / luminate pe dinlăuntru, făpturi din zoologia zăpezii" 
(Lumina iernii luminind, III).Lipsite de strălucirea ambițioaselor modele pe care și le-a ales, versurile lui din această etapă mai îndepărtată au o in

contestabilă claritate a ideii poetice, o coerență a discursului, dovedind, totodată, o atentă . dozare a efectelor, o precizie în distribuirea nuanțelor. Deși discursiv, poemul lui loan Morar nu este încărcat, deși cultivă imprecizia și indefinitul, versul său nu este confuz, cu toate că cochetează cu obscuritatea și ambiguitatea, poemul este limpede, construit riguros.Debutul în volum individual, 
Vară indiană, ed. Albatros, 1984, confirmă existența unui poet autentic și aduce un plus de îndrăzneală în construcție, în modelarea imaginii, în' tresărirea metaforei. Poemul de acum al lui loan Morar este un discurs „simfonic", cu reluări, repetiții și leit-motive, melodios și curgător, elaborat parcă cu gîndul la o rostire însoțită de acompaniamentul unui instrument, puțin emfatic, arogant chiar, uneori, în retorica lui amplă, fastuoasă, în tăietura precisă, de cristal șlefuit impecabil a versului : „Am fost orb, am fost orb ca o cîrtiță / și mi-am spus «voi arde toate cărțile în focul / vulgar al îndoielii, mă voi hrăni cu dulci rădăcini, / voi dormi cu capul pe o piatră» / Orb ca o cîrtiță lîngă o grămăjoară de cuvinte. / Legile retează bulbii germinativi ai greșelii, / pompează apa în nesfîrșitele galerii / «orb ca un fruct» / Cine va inventa o limbă numai pentru a fi singur ? / «orb ca un fruct, orb ca o cîrtiță», (Te-am iubit entuziast șl analfabet în pădurile Africii, 7 am lupta cu Misionarul, am cîntat pînă seara tîrziu / «Eros kynegetikos, Eros kynegetikos», / mi-am rupt săgețile otrăvite / Apoi am luat cărțile și le-am ars.) / Dar ce văd acum ? Ce imagine pot descrie cînd mi-au / răsărit ochii pe tot trupul ? / O rîmă sapă miei și neregulate 

galerii sub talpa mea, / durerea mă împinge la ocean, anestezie și mamă, / intru în apă, am ars toate cărțile, / devin străveziu, străveziu. / Văd în mine inima mea : fericită cîrtiță roșie" (Izolarea standard).Există în poemele lui loan Morar un anumit mod de a alterna registrele : poetice, sufletești, imagistice, existențiale. Poetul nu pare dispus să cultive contrastul, șocul violent, distorsiunea ; registrul ironic, bunăoară, nu este opus celui grav, meditativ, sumbru, ci, pur și simplu, îl întretaie, îl însoțește o vreme, pe parcursul cîtorva versuri, îl amplifică aidoma unui cornet acustic, ori, dimpotrivă, îl surdinizează. Din această alternanță vine și impresia de țesătură multicoloră, virtuoasă, complicată, elaborată iar nu spontană. Contrastului îi este preferată acumularea răbdătoare, șocului, verbal ori imagistic, îi este preferată aluzia fină, insinuarea. Vălul discret al cuvintelor care numai sugerează e aidoma vălului Popeei, creator de sugestie, de mister și întărîtare în fața a- cestui mister : „Dar chiar pe mine iată-mă trecînd fotografia morții / dintr-un buzunar în altul / îngropîndu-mă în ierni mai mari decît insomnia / «eu nu sînt candela zăpezii sau gura / ci viața acestui strigăt sînt» / dar ochii mei înroșiți văd prin aburul subțire / al îndoielii, prin lumina sîngelui înfierbîn- tat / un hîrciog vămuind orașul / Un cățel de aur mușcînd ombilicul nemăsurat / dintre lucruri și scîncetul lor / Buzele mele umplute de bășici sărută / laba de marmoră a iernii / care serie acest poem / ca pe o mlaștină mare, ca pe un smochin fără rod" (Un cățel de aur 
mușcînd).Fotografie, moarte, iarnă, insomnie, candelă, hîrciog, ombilic, marmoră — iată cuvinte, simboluri, noțiuni cu diferite rezonanțe, cîteodată apropiate printr-o forțare flagrantă, dar niciodată cu aceeași structură „moleculară". Valențele diferite contrazic ideea de combinare, de omogenizare și totuși aliajul (sau alianța) lor în cadrul poemului este realizat cu o uimitoare dexteritate la flacăra unei stări de spirit unificatoare. Unitatea de ton, pe parcursul în

tregului poem, iată o observație surprinzătoare pentru un poet impulsiv lexical și imagistic, nestatornic și agresiv cu inventarul realității înconjurătoare. Este ceea ce îl diferențiază cel mai net pe loan Morar de poezia lui Ion Mureșan cu care păstrează, totuși, cîteva puncte comune.O altă caracteristică a poeziei din Vară indiană ar consta în investirea abstracțiunilor cu atribute ale umanului, ale ființei, caracteristică devenită definitorie la Elena Ștefoi, de e- xemplu : „minciunile frumoase și insomnia vor continua / să-i lustruiască manșetele" (Poligon 
de încercare), „spiritul intră în muncile de primăvară" (ibid), „imaginația / se înconjoară de trădători" (Vine durerea, se ascut unghii de oțel), „Speranța inventează neobosită utopii ecologice" (Cuvintele tribului, IV), Este acesta semnul unei voințe de desolemnizare a meditației, de decrispare a discursului în fața marilor întrebări existențiale și, totodată, modul cel mai eficient de a păstra contactul permanent cu suportul concret, obiectiv al poeziei pe care loan Morar o ferește de înălțimile rarefiate ale artificialității și ermetismului.Lupta poetului este obsesiv dată pe același cîmp al comu
nicării, al găsirii unui limbaj „specializat" pentru trup, gesturi. gînduri și sentimente : „Ca un laț se încolăcește în jurul tău înțelegerea / inventînd o limbă șlefuită îndelung" (For 
ever in blue-jeans), „...te pregătești să scrii / într-o limbă sălbatică acest poem" (Neliniș
tea fără sîmburi), „acum trăiești într-o limbă sălbatică" 
(Ibid), „pentru a ne iubi trebuie să inventez o limbă incandescentă" (învinge seara), „Sînt zile care ar trebui să înceapă cu născocirea / unui alt fel de a vorbi..." (Rățușca me
canică", „Eu doar aș vrea să scriu o carte sălbatică / iubito, cu pagini care să înghită toate / cuvintele lumii..." (Poligon de 
încercare).........mușcăturile otrăvite ale unor vietăți umede și oarbe / eu, tocmai eu să le prefac într-un fel de a vorbi ?“ 
(Eșuarea prin comparații), „Te văd pe tine Maria, înainte de a te putea numi. înainte de a / inventa o limbă..." (Lupta lui 

eu cu tu). In urmărirea aceluiași ideal, în hăituirea aceleiași himere, Ioar Morar nu se îndreaptă spre science-fictionul lingvistic al viitorimii, ci se refugiază spre un trecut imemorial, indefinit, în jungla unui timp ab origo cînd cuvîntul era rostit cu teamă, ca o formulă misterioasă,, ca o incantație vrăjitorească, magică. Jungla lui, tribul, „decorurile" de preistorie sînt expresii ale unei tentative de a recîștiga un 
spațiu al purității emoționale, revelatoare, propice descoperirii universului înconjurător și, în același timp, o încercare de a da un nume nou experiențelor și revelațiilor sale, un nume pur, neîntinat de conotațiile actualității. Meditînd asupra propriului eu, asupra lumii din adăpostul „tribului" pe care, acum, biologic îl reprezintă, loan Morar are capacitatea rară, dăruită numai poeților autentici, de a „smulge un sunet din trecutul vremii", de a găsi sensul superior al existenței pe care poezia o ocrotește, dar o și expune unor primejdii mortale : „Tot mai mică se face flacăra la care scriu, / tot mai mari : vîrsta, primejdiile, gustul de pămînt de la mine din gură. / Nu mă mai pot descrie. învinge seara, învinge iedera care abia / dacă într-o mie de ani va putea dărîma o casă (...) / Nu mă mai pot descrie, nu mai pot prevesti / Puțină politică ne-ar mai înviora : nu învinge seara, / Stau în mijlocul anilor 
mei ca în cel mai folositor surghiun / «Viața mea... ohoho, planurile mele... ohoho!» / Cred că de acum inimii i-a mai crescut un ochi gata orb / «Noi singure nu vom mai putea hrăni pata de singe din bibliotecă / nu te vom mai descrie» spun poemele mele / Dar pentru a ne iubi trebuie să inventez o limbă incandescentă / cîteva fructe sălbatice („mai lasă-mă să mă joc cu ele") / Și moartea face puțină retorică : un gust de pămînt" 
(învinge seara).loan Morar este un poet de mare forță a cărui singularitate se va contura răbdător în timp.

TRAIAN T. COȘOVEI
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Gerda Barbilian

Ion Barbu a avut întotdeauna încredere în mine, el care a fost, 
care este un munte al literaturii române, de acum 

și din totdeauna

— Stimată Gerda Barbilian, dați-mi 
voie să începem acest dialog de la afir
mațiile pe care Ion Barbu le face despre 
dvs. în două scrisori, scrise la o distanță 
de 12 ani una de alta. „Ești totul pentru 
mine" spune marele poet în 1929, iar în 
1941 vă numește „reperul de liniște in 
viață". Nu vă copleșește cumva greutatea 
acestor cuvinte scrise de „unul din cei 
trei sau patru poeți români fundamentali 
ai acestui secol", cum îl apreciază pe poe
tul Ion Barbu un cunoscut critic literar 
contemporan ?— Dacă Ion Barbu a scris scrisorile pe care le amintiți și m-a numit în modul cum menționați avea, probabil, motivele sale întemeiate să o facă.Un lucru îl pot afirma cu certitudine î el a avut, și întotdeauna, o încredere absolută în mine. Din clipa în care ng-am cunoscut, pînă la dispariția sa întîmplată acum 25 de ani. la 11 august. Anii petre- cuțl împreună, 36 la număr, ani de necazuri și de bucurii, de victorii dar și de numeroase decepții,- ne-au unit mult M-am străduit tot timpul să-i asigur soțului meu căldura căminului și liniștea atît de necesară muncii sale. Este o mare bucurie și o mare împlinire a vieții mele că din casa aceasta în care ne aflăm acum, zidită de noi, și pe care Țițeica o asemăna cu un „adăpost" modest, gindu- rile lui au pornit în toată lumea.

— Casa a rămas neschimbată de pe 
vremea cînd trăia Ion Barbu ? ■ v •— Casa este aceeași ca în timpul vieții lui Dan. Totul amintește aici de el. Biblioteca în stil florentin făcută din lemnul de nuc uscat de tatăl lui la Giurgiu, după desenele mele, masa și cele trei scaune executate din același material, așezate în jurul biroului simplu. Despre scaunul înalt, pe care-1 vedeți aici. Dan spunea și rîdea : „E un scaun episcopal" și n-a stat niciodată, absolut niciodată în el. Foarte mult îi plăcea lui Dan și mica masă stil, cu cele trei picioare în formă de inimă, precum și ceasul de porțelan, dăruit de un duce de Saxonia unui domnitor român, cumpărat de Dan cu atîta bucurie, sunetul său minunat plăcindu-i atît de mult.Cața are și azi, pe lîngă parter, etajul I și mansarda. La parter, alături de holul foarte mare pe care l-am descris deja, și unde lui Dan îi plăcea să primească pe puținii prieteni care ne vizitau, există și 
o cameră mai mică unde Dan. lungit în pat, obișnuia să lucreze. Scara interioară duce la etaj, unde avem dormitorul și sufrageria, cu un șemineu foarte frumos, făcut din cărămidă aparentă, faianță de fapt.Totul, absolut totul, îmi amintește de soțul meu. înainte de a muri mi-a spus : „Știi ce mțilt înseamnă să ai o casă, un cămin !“.Ne-am simțit atît de bine aici, apărați de toate relele, Dan puțind lucra în liniște. Și Dan a lucrat toată viața cu gîndul să facă ceva deosebit, să creeze ceva deosebit prin care să se înalțe țara Iul.E o casă modestă casa noastră, pe care trecerea timpului și-a lăsat amprenta. Dar aici a trăit un om care a cucerit lumea și care a dus numele țării lui în lumea întreagă.

— Tatăl lui Ion Barbu, magistratul Con
stantin Barbilian, venea des la București, 
la fiul său ?— Da, desigur, venea aici, la noi. Venea împreună cu Smaranda. Dan ținea la tatăl lui enorm. îl iubea enorm. Veneau de toate sărbătorile în afară de vacanța de iarnă cînd mergeam noi la Giurgiu. Ne aduceau provizii, mie îmi aducea cozonac.Parcă o văd și acum pe soacra mea cum se încrunta, ei nu-i plăcea că noi avem cîini, care erau salvarea noastră în vremuri grele. îmi amintesc de iubitul nostru Ralf pe care Ion Barbu îl adusese în casă și care a rămas favoritul lui cîțiva ani. Pe Ralf l-am avut șl la fosta noastră locuință din strada Ștefan Mihăileanu. nr. 9. A venit -la Capșa un băiat cu căței pe o tavă și Dan a ales unul. Cînd vin eu acasă, îmi spune : „Du-te în dormitor, să vezi. Ți-am adus ceva". Era primul nostru cățel, pe care l-am iubit foarte mult.

— Intr-o însemnare a poetului pe care 
n reproduceți in cartea dvs. de amintiri, 
Ion Barbu scria : „Afară de tată-meu, (...) 
doi oameni îmi sunt sacri : Banciu și Au
rel Angelescu". Era atît de mare influența 
tatălui asupra scriitorului ?— Socrul meu își iubea băiatul, care-1 moștenea aproape în toate. Eu îi ziceam tată pentru că era, într-adevăr, un om minunat.Tata a fost totdeauna un om drept, care a ajutat oamenii săraci. Această trăsătură se regăsește la Ion Barbu, căruia îl plăcea să ajute oamenii în nevoie.Chiar aici, -în casa în care ne aflăm noi acum, împreună cu un meșter italian, Luigi, a lucrat și un om din Bihor, din Topa de Jos. Era salahor la zidărie. Ștefan Jurcuț îl chema. Dan știind că muncitorii din Ardeal dormeau la zid, adică în casele, pe care le construiau, i-a spus :

„Poți să dormi la noi în sufragerie". Și de atunci, din anii ’30, a rămas în casa noastră, murind la scurtă vreme după Dan.Lui Ștefan Jurcuț, poate unii dintre foștii studenți ai soțului meu își mai aduc tenul său Vinea, decît pentru aminte de el, îi plăcea să meargă la facultate, să-l ducă geanta și lucrările lui Dan, și era fericit cînd lumea îi zicea „domn’ colonel".Apoi atmosfera casei părintești, atmosferă de casă românească autentică, în care bunătatea, căldura sufletească, sinceritatea totală erau sentimente mereu prezente, a avut o influență hotărîtoare asupra lui Dan. Atmosfera din casa părinților săi i-a format caracterul, absoluta cinste.Reîntoreîndu-se din Germania fără să-și fi dat doctoratul. Dan avea atîtea remuș- cări, nu din pricina doctoratului, nu. Pentru el de neiertat era faptul că-și dăduse cuvîntul tatălui său și lui Țițeica și nu-și ținuse cuvintul.Influența tatălui a fost, astfel, foarte mare, asupra lui Dan, în tot timpul vieții sale. Grija lui Dan pentru părintele său, cînd venea în casa noastră de aici, din str. Carol Davila, era aproape bolnăvicioasă. Lui Dan 4i părea că tata are

— Vinea era apreciat de Ion Barbu. Adesea soțul meu vorbea despre Vinea ca despre un poet important pentru literatura română. Șl dacă Dan a publicat aici relativ des, o făcea mai mult pentru prie- ideologia- revistei sale. Știți cazul poeziei „Răstur- nica", l-am povestit și în cartea mea de amintiri.Și apoi Vinea a rămas fidel prieteniei . cu soțul meu, pînă la urmă. Venea uneori în ultimii ani ai lui Dan la clinica doctorului Lupu, unde bărbatul meu era internat.
— Ați amintit despre cartea dvs. de 

amintiri, apărută în 197S la Ed. Cartea 
Românească și reeditată. în 1979. de ace
eași editură. Care este istoria ei ?— Cartea făcea șl ea parte din programul pe care mi l-am impus pentru cunoașterea adevărului despre viața și opera soțului meu.Am vrut totdeauna să se înțeleagă, în toți acești 25 de ani care au trecut de la moartea lui, că în tot ceea ce am întreprins, în tot ceea ce am reușit să realizez, indiferent de greutățile mari întîmpinate deseori, a fost vorba despre Ion Barbu și despre Dan Barbilian și nu despre Gerda Barbilian. Dan a avut întotdeauna.in

I

Pe strada Carol Davila, 
la nr. 8, o casă cu etaj, 
înconjurată încă (sintem 
în septembrie, nu ?) de 
aurul verde al arborilor, 
primește în ferestre lumi
na soarelui cu aviditate.

Este casa poetului și 
matematicianului ton Bar
bu (Dan Barbilian). Nu
măr, alături de Aurica 
Popescu, prietenă a fami
liei, însoțitoarea mea la 
doamna Gerda Barbilian, 
domnia sa neobisnuind să 
primească. în afara cunos- 
cuților, aproape pe ni
meni, niciodată. șapte 
plopi cu trunchiurile pu
ternice și atît de înalți, că 
par fără sfîrșit. Sînt plopi 
sădiți de Ion Barbu, cum

aveam să aflăm mai târ
ziu, în anii ’30.

Doamna Gerda ne pri
mește in holul casei, unde 
biblioteca, edițiile vechi, 
toate obiectele, respiră un 
aer atît de pregnant bar
bian. Senzația de atempo
ralitate este totală. Aș
tepți parcă. din camera 
mică de alături sau cobo- 
rînd pe scări, să apară Ion 
Barbu însuși și să te să
geteze necruțător cu pri
virea.

Primim cearta bineme
ritată a gazdei noastre 
pentru florile aduse. Are 
o voce caldă încă, o privi
re. atunci cînd își coboară, rar, ochelarii, de azur 
minunat.

îmi arată o recentă

certe dedicată lui Ion 
Barbu, apărută la Londra, 
in care scriitorul român 
este considerat unul din
tre cei mai mari poeți ai 
lumii din acest secol, mi- 
rîndu-se că nu scrie ni
meni nimic despre ea.

Apoi orele se îmbrăți
șează unele cu altele, 
patru, cinci, aducînd mai. 
intii amurgul, apoi noap
tea peste Bucureștii de- 
veniți pentru mine, dato
rită amintirilor provocate 
doamnei Gerda Barbilian, 
cu adevărat de poveste.

îi mulțumesc pe această 
cale pentru impecabila 
lecție de viață și demni
tate pe care mi-a oferit-o 
cu prilejul consemnării 
acestui interviu.

o supărare, că este îngrijorat. Sau numai ce i se năzărea lui că nu arată bine și-l tabăra cu întrebările : „Ce ai, ce ai ?“. Trebuia să-1 liniștesc eu, să-i spun de zeci de ori că tata e sănătos.De altminteri. Dan era foarte mîndru de originea familiei sale. O dată mi-a spus : „înclinația mea, talentul meu la matematici, le datorez strămoșilor mei zidari. Ei erau creatori". Alteori îmi spunea : „Știi, zidarii erau artiști. Stilul bizantin e opera lor".
— Despre „omul" Barbu, atît poetul cît 

și matematicianul, se spune adeseori că 
era extrem de dificil.— Da, se spune acest lucru și este adevărat, foarte înalte, tlce și tău de este o o realitate.Dar, afirm încă o dată, Dan era dificil, dar nu era rău, nu era nedrept. Reacțiile lui acide erau ca valurile unei mări agitate, care se limpezeau în curînd. Era plin de statornicie și afecțiune în prietenie.

— „Cearta" lui cu Arghezi ?— Dan nu s-a dezmințit pe sine în articolul acela. El credea în alt gen de poezie decît cel practicat de Arghezi, pe care, de altminteri, îl prețuia mult.Dan, cum spuneam, nu era nedrept. Ura impostura, diletantismul cu pretenții de artă veritabilă, în primul rînd. Intransigența sa față de sine era necruțătoare și adesea cu aceeași intransigență îi judeca și pe alții.O dată, în anii primului război mondial, la Iași, mergeau în coloană spre cîmpul de instrucție sau se întorceau de acolo și hodoronc-tronc, plutonierul 1 se adresează lui : „Nu-i așa elev Barbilian că soarta țării depinde de marșul acesta ?“. Și el s-a întors și i-a spus : „Nu vorbi tîmpe- nii“, suportînd, bineînțeles, după aceea, consecințele.Sau altădată, după ce mersese de cîteva ori la cenaclul lui Maxim, care avea un magazin de mobilă pe Calea Victoriei, peste drum de Biserica Albă, și unde se țineau ședințe ale poeților și pictorilor moderniști. întoreîndu-șe acasă, îmi spună : „Nu mai merg acolo. Asta nu e artă, nu e pictură ceea ce fac ei". Și nu s-a mai dus.
— Apropo de mișcarea modernistă din

tre cele două războaie, Barbu a publicat, 
totuși, foarte multe poezii din „Joc se
cund" in „Contimporanul" lui Vinea.

L-am spus și eu. Dan era un om dificil, el trăia în lumea ideilor în lumea abstracțiunilor sale poe- matematice. Versul lui : „Castelul gheață l-am cunoscut, Gîndire" nu simplă metaforă. în cazul său era

credere în mine, el, care a fost, care este un munte al literaturii române, de acum și din totdeauna.Toată viața mea n-am făcut decît să am grijă ca soțului meu, acest om atît de răsfățat și atît de mare poet, să nu-i lipsească nimic*  pentru a putea avea liniștea și dispoziția necesare creației poetice și matematice. Am înțeles că acesta este destinul meu și ml l-am asumat ca atare.Mă întrebi care este istoria cărții „Ion Barbu. Amintiri", Cartea e scrisă integral de mine, la îndemnul lui George Că- linescu, în lungi nopți pînă la 3 dimineața, consultînd pentru aprofundarea limbii pe cei mai buni prozatori români : Eugen Lovinescu, Matei Caragiale, Felix Aderca, Camil Petrescu, Hortensia Papadat-Ben- gescu. Am început s-o scriu la cîțiva ani după moartea soțului meu. La început voiam mai mult să încerc, să văd dacă pot să scriu. Și m-am antrenat la lucru, această carte ajutîndu-mă foarte mult să suport șocul morții lui Dan și să retrăiesc viața noastră comună.în 1973—1974 am terminat-o și întîlnin- du-1 pe poetul Leonid Dimov la sediul Uniunii Scriitorilor, l-am întrebat unde aș putea să-mi dau cartea și mi-a răspuns : „Du-te la Cartea Românească, este acolo un redactor competent și foarte corect, Mihai Gafița". Am ajuns cu cartea la Mihai Gafița, care a citit-o foarte repede și mi-a spus că este îneîntat de ea. Dar cartea nu avea prefață și s-a adresat cu rugămintea de a o șgrie unui cunoscut editor, care s-a scuzat însă, spunînd că nu are timp și că a auzit, apoi, că nu e bună cartea. Ne-am adresat după aceea criticului și istoricului literar Ovid. Crohmălni- ceanu, care a citit cartea dintr-o răsuflare și a scris imediat prefața cerută. Cartea a apărut în 1975, Mihai Gafița fiind cel prin străduința căruia acele pagini au văzut lumina tiparului într-un timp rezonabil.
— Aproape că n-am vorbit deloc despre 

matematicianul Dan Barbilian.— Ion Barbu (Dan Barbilian) este tot așa de important ca matematician, cum este ca poet. Era recunoscut și stimat ca atare în lumea marilor matematicieni contemporani lui, mulți dintre ei fiind deschizători de drumuri în matematica acestui secol. Lucrările lui științifice sînt și azi citate pretutindeni.In momentul de față lucrez la strîngerea unor extrase din lucrările unor matematicieni străini cunoscuți, trimise lui Dan Barbilian cu diferite prilejuri. Le voi preda, împreună cu anumite cursuri ale lui

Dan, în zilele următoare, secției de matematică a INCREST.în legătură cu editarea operei sale matematice, un nume va trebui întotdeauna amintit : cel al profesorului Miron Con- stantinescu. A fost admiratorul lui Ion Barbu încă de cînd i-au apărut poeziile. Apariția, apoi, în trei volume, a operei matematice i-o datorez lui Miron Con- stantinescu, pe vrema aceea el fiind ministru al învățămîntului. Cînd a apărut primul volum din „Opera matematică", la Ed. Didactică, el a venit aici, în Carol Davila.Eu eram foarte recunoscătoare că au apărut cele trei volume. Aș vrea să mulțumesc, pe această cale, și cercetătorului dr. Horia Pop, sub îngrijirea " ’anul trecut, la împlinirea a la nașterea . lui Ion Barbu, sprijinul secției matematice volumul
— Mai 

Barbu ?— Nu, nu cred. Eu, în orice caz, mai am. Tot ceea ce a fost creație publicat. Nu includ aici diferitele poezii ocaziționale, din care s-ar mai putea să existe Ia Rosetti, la Cioculescu, la poetul Adrian Rogoz.
— Vă rog să povestiți o inlîmplare din 

ultimii ani de viață ai poetului.— Nu, nu am să povestesc o întîm- plare. Am să spun cîteva cuvinte despre profesorul, despre doctorul Lupu, care s-a purtat ca un adevărat frate cu Ion Barbu în ultimii săi ani.La Institutul Academiei, el ne-a pus la dispoziție o cameră întreagă, cu baie alături. Dan nu voia să stea singur, eram nevoită să stau cu el. Astea sunt lucruri foarte dureroase.Dar n-a știut niciodată, clipă, poate nici atunci, moarte. Dr. Lupu mi-a acest lucru de neînlăturat totul pentru soțul meu, deși nu mai era nici o speranță Barbilian — îmi zicea el. Degeaba cercați. El nu mai are ficat". Și am făcut totul. Dan trebuia să se face totul pentru el.
— Ați vegheat 25 de ani la 

operei poetice și matematice a 
Barbu (Dan Barbilian). Sinteți 
mită de dvs. ?— De mine sînt mulțumită, eu singură nu puteam face mai mult decît am făcut. Au fost și oameni care au făcut greutăți editării operei lui Ion Barbu, din pricini pe care nu le voi putea înțelege vreodată.îmi amintesc foarte clar, doar adusesem acasă trupul neînsuflețit al lui Dan, și un critic, care nu era dintre prietenii lui intimi, mi-a zis : „ — Și-acum plecați, nu-i ? așa, doamnă, acasă, la Kottbus ?“. I-am răspuns că nu. Că eu rămîn în țară să mă ocup de editarea operei soțului meu. Era în 1961 și atunci nu se produsese în viața literară dezghețul care avea să urmeze curînd. Mi-am făcut datoria față de un mare om și de un mare poet și matematician. Destinul a vrut ca viața mea să fie legată pentru totdeauna de a lui. Am avut obligația morală, și nu numai morală, de a mă ocupa de valorificarea operei sale.De altfel, și volumul recent apărut, „Joc secund", ediție bibliofilă, a fost gîn- dit pentru a încununa cel 25 de ani scurși de Ia moartea poetului. Ideearealizării lui este mai veche, dar numai la insistentele prietenilor mei tineriCristina Vasiliu, nepoata lui Traian Fu- iorescu, deauna Popescu, am apelat la sprijinul Cartea Românească.Era firesc să mă adresez pentru alcătuirea cărții lui Romulus Vulpescu, un scriitor care m-a ajutat, în mai multe rînduri, după moartea soțului meu, întîi terminînd traducerea ultimelor două acte din „Richard al III-Iea“, iar în T970 alcătuind volumul de poezii cu care am plecat la Ttibingen, participînd la dezvelirea plăcii comemorative închinate lui Ion Barbu la Seminarul de limbi romanice. Romulus Vulpescu a stat trei nopți în tipografie pentru a putea pleca eu cu cartea la Tiibingen, unde am fost invitată oficial.Cred că iubitorii operei Iul Ion Barbu vor aprecia și de data aceasta cum se cuvine osîrdia competentului îngrijitor de ediție.

— Regretați ceva în mod deosebit ?— Da, regret că nu s-a imprimat vocea lui Ion Barbu. El recita minunat. E păcat că nu există astăzi vocea lui.Aș regreta apoi, să nu pot scoate, din cauza sănătății mele precare, cea de a treia ediție a cărții de amintiri. Ar fi o ediție care ar aduce cîteva note noi asupra personalității absolut necesare totalitate a vieții matematician.

„Algebra". 
există manuscrise

căruia,90 de ani de a apărut, cu a INCREST,
inedite

pînă că spus Și

Ionnu s-a

în ultima este pe dinainte a făcutde salvare. „Doamna into tuși vadă că
editarea 

lui Ion 
mulțu-

pentru care Dan a nutrit tot- o caldă prietenie, și Sorin Editurii

cîteva note lui Ion Barbu, pentru înțelegerea în genialului scriitor și
NICOLAE ȚONE



Lecturi complementare

Sinceritatea lui Nicolae Labiș nu poate fi pusă la îndoială, dar ea trebuie înțeleasă in spiritul propriei confesiuni : „Sînt douăzeci de ani și încă unul... / N-aș vrea nici unul să i-1 dau minciunii". E o sinceritate elaborată, calculată pînă la nuanța infinitesimală. Poemele lui declamatorii sînt piese de o ireproșabilă virtuozitate. în timp ce le modelează în foc, își protejează fața cu o mască fără fisură. O face cu un bine păzit sentiment al ludicului, din aceeași stirpe cu histrionismul pe care G. Căli- nescu îl cultivă în același răstimp. Oferă aezilor zilei modele și, concomitent, le parodiază produsele. Cum procedează ? începe prin a lua în serios tema, dar sfîrșește prin a se distanța de ea. Nu sînt puține exemplele. Unul dintre ele se află în poemul Pămintul, care debutează patetic („îndrăgit ca o mireasă, dușmănos ca o sudalmă, / Chica vîntul ți-a-ncîlcit-o, veacuri-veacuri, monoton" etc.), pentru a se încheia într-o notă de umor muoalit : „De pe-acum mă-m- bată-aroma caldă-a grînelor de mîne, / Și al turmelor de mîne miros bun de lapte cald. / Știu, călări pe cai, cu suliți lungi, de-ar mai trăi plăieșii / Nu s-ar mai vedea din creasta păpușoiului înalt" etc. Chiar cînd poemul curge cu totul în matca gravității, retorica lui face cu ochiul : apare, adică, de sine conștientă, în acest mod, Nicolae Labiș il urmează Îndeaproape pe noul poet G. Călinescu și, într-o măsură, îl anticipează pe Ni- chita Stănescu din Sensul iubirii, O viziune a sentimentelor și Dreptul la timp.Adevărul e că în tiparul acestor poeme mustește pasta unei lirici care urma să vie. Pe de o parte, asemenea apei care sapă la temelia castelelor venețiene. o ironie insidioasă le sabotează locvacitatea, pe de alta, le destructurează poetica modernă, receptată prin Arthur Rimbaud și Ion Barbu. Aceștia sint, de altfel, poeții pe care Labiș îi evocă empa- tetic cel mai des : pe primul îl numește „încîlcitul Rimbaud", formulă care merge, direct la esența poeziei rimbaldiene. Să nu fie de mirare faptul la un poet al tranzitivității cu finalitate social-politi- că ? N-ar fi fost mai în firea lucrurilor să-i evoce pe Maiakovski și pe Aragon ? Deloc unul oarecare, faptul îndeamnă la meditație. Tînărul poet intuise pe cont propriu structura liricii moderne, dar n-o putea dezvolta încă în poeme de sine stătătoare. O definește într-un catren din octombrie 1956, dedicat „Cititorului" și intitulat Poezia : „Deși-i din implicații și rămurișuri pure / Ori din cristale limpezi ce Scânteind se rup, / Intrînd în ea, să tremuri ca-n iarnă-ntr-o pădure, / Căci te țintesc fierbinte, prin ghețuri, ochi de lup". Iată una din cele mai sugestive, prin decizia ei, definiții ale poeziei pure, care se opune flagrant schemei pe care poetul este obligat în 1956, vrînd-nevrind, s-o respecte 1 Condiția poeziei de a fi pur și simplu, fără obligația de a transmite ceva anume, e deja 

o premisă. Metaforele („implicații și rămurișuri pure", „cristale limpezi ce scânteind se rup") o sugerează elocvent, iar reacția la care poetul îl invită pe cititor o întărește. Nu-i pretinde să învețe, și bici măcar să înțeleagă : ii pretinde fiorul în fața necunoscutului. Ochii de lup care, într-o asociație potențatoare a contrariilor, țintesc fierbinte, prin ghețuri, par a sugera ochii neantului pe care îl oculțează marii poeți de după Rimbaud.Pe mari suprafețe, poemele labișiene (și mai cu seamă cele ample) fac loc haosului ireal rimbaldian (în felul in care l-a descris Hugo Friedrich). In partea a doua a Baladei, o parte alcătuită din versuri vînjoase și încăpătoare, ca niște arbori care adună pe tulpina și in coroana lor o lume de o năucitoare diversitate, poetul construiește un univers terifiant, din elemente disparate și contradictorii, pe care le coalizează o dinamică turbionară. Un vînt „de toamnă și noapte și chinuri" încinge lumea cu „urletul" lui răgușit. Sub meninge, amintirile zac aiurind. în oraș dansează razele lămpii electrice. „Stuful subțirilor ploi" se dezbină între maluri și zid. Un poet 
Hichita s-ar fi numit Labiș

gîndește. Niște pescari înoată în „frigul putrid". în ei, inima își mișcă „îngrozitele clape". Sint „sîmburii vii ai pustiului veșted". E un întuneric de „pomi negri" și de vite care plutesc înecate. Un negru „nenuanțat". Uritul sporește cu fiecare detaliu. Poetul de-formează realitatea, pradă unei fantezii cu adevărat «dictatoriale» : „La rame, în lotci, liliecii alunecă-n șire, / Liliecii, ai nopții de toamnă, trec muți, cu foșniri, / Adulmecă, trec pe-ncurcatele apelor fire, / Adună pe creștet șuvițele ploii subțiri, / șuvițele ploii le cad pe obraji lunecos, / prelungindu-le barba pe piept și mai jos, 7 Mai jos, pînă-n undele negre ce-o prind cu ardoare, / Tîrîndu-le-o astfel în chinuitoare meandre spre mare". Dacă n-ar exista mărturisirea poetului că se gîndește la pescarii din deltă, identitatea fabuloasă, în regimul urîtului, a acestor ființe ar rămîne pe deplin rodul unei viziuni onirice sieși suficiente. Nu s-ar măi putea vorbi de un spațiu și de un timp determinate. Senzația de Oriunde și de Oricând (pe care o dă, se știe, poezia lui Rimbaud) s-ar fi instaurat suverană. Oricum, specificația (întărită în partea finală) pare a fi mai curînd un pretext în contul căruia fantezia se despletește și produce o lume sucită, în care raporturile normale se năruie și unde proliferează macabrul.

Un minut cu Nichita la Televiziune

Prefăcîndu-se că fotografiază și moralizează, Nicolae Labiș urzește o irealitate, Procedează atent, după cele mai riguroase reguli ale poeticii moderne. In poemul funambulesc Dracul șchiop (scris în 1955), dedicat „Tuturor nemernicilor", într-o lume ea însăși halucinantă, cu aspect de «realitate distrusă» (expresia este a lui Friedrich), un demon propune „soborului" un joc : de a scoate celui „ce-n ceată e cel mai și mai și" nici mai mult nici mai puțin decît „acoperișul căpățînii". Și ce văd ? Un univers din cea mai autentică spiță rimbaldiană. Sare în ochi incoerența premeditată a imaginilor („o grotă cit un imperiu sur, / Plăci de grafit, și-n tristă-mpletire reciprocă, / Contururi tandre, umbre de foi și de velur, / Desene pure toate strivite-acolo-n cocă") pe care o învăluie muzicalitatea versurilor. Chiar cînd poetul le folosește ca prefabricate, scenariul ce rezultă e de o monstruozitate supremă : „Se ridicau deasupra coloși de sulf în bolți / Ivind tăioase cercuri și limbi de iatagane, / Pereții înăuntru se ariceau cu colți, / Nemișcătoare curbe și unghiuri largi și stranii. II Și niște țevi sucite, ca niște vene, poate, / Se-ncolă- ceau pe colții aceștia să se suie, / Lă- sînd în străvezimea lor verde să înoate, / în loc de sînge,-o apă subțire și. gălbuie". Această suprarealitate, de un fățiș ar

bitrar, obținut prin îngemănări stridente de forme și obiecte, prin intensificarea culorilor, prin disonanțe și insolite invenții lexicale („a se arici" este un ni- chitianism), trebuie să dea seama, in intenția personajului demonic, de calitatea intelectuală și morală a personajului căruia i-a decopertat „căpățîna". E încă unul din ingenioasele subterfugii care justifică o manieră lirică altminteri de neconceput în epocă. Poetul știe că, pentru a performa «explozia», trebuie să-i programeze un efect moralizator, să facă din ea o explozie care slujește, cum știe că haosului ireal trebuie să-i atașeze o funcție. Se poate vorbi de eruptivul Labiș de două ori : de eruptivul Labiș în planul poetic al tranzitivității și de eruptivul Labiș în planul poetic al intranzl- tivității, acesta frate bun cu eruptivul Rimbaud. Cel dintîi își hrănește impetuozitatea vulcanică din răbufnirea senzorială a celui de-al doilea, dar cel de-al doilea nu se poate exprima decît sub scutul celui dintîi.E în afara îndoielii că tînărul Nicolae Labiș introduce în Troia deceniului dogmatic bidiviul miraculos al poeziei moderne. Dacă ar fi trăit destul, l-ar fi scos lntr-o zi de sub protecția motivației ocazionale. N-ar fi evoluat, deci, propriu-zis, de la poezia accesibilă la poezia esote- rică : printr-un act de «auto-demascare», și-ar fi continuat pe fată experiența lirică subterană de pînă atunci. Marele poet român din a doua jumătate a secolului XX i-ar fi purtat numele.
CONSTANTIN SORESCU

Tineri critici

Romanul condiției umane (i)
(Urmare din pag. 1)Ipostazierile căruia s-a scris istoria eroinei Hortensiei la 1920 și istoria celor din neamul Dunca, la 1970 : redescoperind esteticul, romanul lui Alexandru Ivasiuc reface legătura cu proza anterioară, oferind din nou, în chip definitiv, acea continuitate care caracterizează spațiul literaturii noastre. înțelegerea realismului ca „dezghio- care" a naturii, căutarea realu- ■ lui în textura prezentului și. de aici, caracterul social și politic • al romanelor, constituie elemente care împlinesc o formulă epică al cărei principiu a fost t stabilit atunci cînd proza de analiză s-a constituit ca direc- ! tie nouă în literatura română.Și căutarea personajului care să aibă toate atributele omului 

creator, ale individului care creează în fiecare secundă raporturile sale cu oamenii, trebuie pusă în legătură cu exigențele prozei unor Camil Petrescu, Anton Holban sau Hortensia Papadat-Bengescu. Mai mult încă, Alexandru Ivasiuc redescoperă pentru noua proză 
personajul tragic care „își include limitarea ca singură modalitate de viață" și prin care suferința revine in literatură întrucît sensul său este „nobil, creator"; personajul care suferă pentru că își asumă în mod absolut principiile, pentru că e- ; xistența sa re-cunoaște senti- f mentui de incertitudine și pen- î tru că a fi înseamnă, în jurul j său, mai puțin decît a avea — iată statutul protagonistului ro- i manului de analiză, pe care 1 Alexandru Ivasiuc îl regăsește i pentru contemporanii săi : față i de literatura anilor '50 care 
simplifica pînă la limita fires- î eului relația omului cu lumea, romanul lui Alexandru Ivasiuc

își propune „dezghiocarea" realității complexe în textura căreia evoluează, în fapt, individul. Această intenție mărturisită, a prozatorului a constituit premisa încadrării majorității cărților sale în ceea ce s-a numit „roman politic"; din punctul meu de vedere, nici 
Cunoaștere de noapte, nici Iluminări, nici Apa și nici chiar Racul nu pot fi considerate în perspectiva acestei „specii" a cărei definiție reduce, de cele mai multe ori, politicul Ia prezența în textul romanesc a „motivului puterii". Fapt incontestabil, in toate cărțile lui Alexandru Ivasiuc găsim „jocul puterii", dar semnificația sa — cum ne avertizează prozatorul însuși în articolul Recitindu-1 pe Balzac — este aceea „de a demonstra continuu posibilitatea de existență a nefirescului, de a combate și nega regula bănuită, căzîn'd în altă regulă, și ea călcată la rîndul ei". Opera lui Alexandru Ivasiuc se circumscrie romanului condiției 
umane, căruia ii sînt proprii radicalitătea viziunii și perspectiva pe care o deschide abordarea raportului tensional dintre ideal și real, dintre ceea ce erte și ceea ce trebuie să fie, dintre prezent și viitor, plecînd, in primul rînd, de la înțelegerea adecvată a experienței trecutului.Epoca în care apar cărțile lui Alexandru Ivasiuc este una a necesității unei noi „poetici" a textului și a asumării depline a dimensiunii istorice ; într-un interviu apărut în „Scînteia'*  (nr, 8263 din 30 noiembrie 1969), Ivasiuc afirma că „relația fundamentală pentru epoca noastră — și, deci, și pentru scriitor — nu este raportul dintre încercările individuale și destinul individual, cit raportul dintre

un destin individual și un destin istoric" ; literatura nouă redescoperă însăși finalitatea sa în acest raport al omului cu istoria, văzut ca o relație de ge
neză reciprocă pentru că, iată, 
„omul este istoria, el o creează liber, este determinat de ea în aceeași măsură în care o determină". Iar dacă romanele lui Alexandru Ivasiuc își află substanța în limitele zonei pe care o conturează această relație fundamentală, demersul prozatorului se dezvăluie sub semnul 
radicalității care înseamnă, înainte de toate, „o reîntoarcere la întrebare, o revoltă împotriva inutilei complexități și a complicării fără sfîrșit". Două volume de eseuri — Rad «cali
tate și valoare (1972) și Pro 
domo (1974) —, numeroase interviuri și articole publicate în presă constituie ceea ce aș numi 
o literatură pentru o idee ; în concepția lui Alexandru Ivasiuc, radicalitatea își află temeiul în dialectică și modalitatea esențială a manifestării sale prin punerea în discuție a înseși condiției umane — „punct terminus al oricărei radicalități, care ajunge cu necesitate la o viziune filozofică nouă a omului și a locului său în univers". Două sînt efectele principale ale radicalității perspectivei scriitorului asupra lumii, ale efortului de a ajunge la această nouă viziune filosofică ; mai întîi, se produc mutații definitive în planul conștiinței artistice, al concepției scriitorului asupra finalității gestului său : astfel, rolul literaturii este acela „de a menține treze toate funcțiile care mențin ființa umană flexibilă, complexă, dezvoltată e- chilibrat, de a menține acel nonconformism, funciar, acea putință de originalitate șl dispoziție critică, nu înțeleasă ca o contestație anarhică, desigur, ci ca o formă de libertate și demnitate interioară". în planul organizării textului, al discursului narativ, încercarea de a contura acea zonă de contact a filosofiel șl existenței impune prozatorului modalitatea eseistică : romanul care devine „eseu, adică încercare și mai

ales un jurnal de gîndlre" și al cărui obiect este „gîndirea însăși, și nu numai produsul ei 
finit" este cartea-efigie a lui Alexandru Ivasiuc, acea carte a cărei imagine se constituie din suma fragmentelor numite Ves
tibul (1967), Interval (1968), Cu
noaștere de noapte .(1969), Pă
sările (1970), Corn de vînătoare 
(1972), Apa (1973), Iluminări 
(1975) și Racul (1976).Cel dintîi segment al operei lui Alexandru Ivasiuc se deschide, deopotrivă, către instanța scriiturii și către spațiul trăirii: „Prima dificultate începe de la titlu (...) Pînă acum nu mi-a fost frică decît de alții sau de altceva, și cu sentimentul acesta sînt obișnuit. îmi place să cred că, expunîndu-mă pe hîr- tie, voi deveni cel puțin în parte un altcineva, de care, chiar dacă-mi va fi frică, voi reuși să-l ocolesc. Mi-e frică însă de frica de mine însumi, așa cum am început să mă descopăr și cum nu mă știe și poate nici nu trebuie Să mă știe nimeni" ; această expunere pe hîrtie înseamnă depășirea primei dificultăți, a pragului pe care ființa trebuie să-1 treacă din zona trăirii spre cea a obiectivării prin scris : naratorul din romanul Vestibul se expune pe sine, oferind astfel primul contur al chipului protagonistului din întreaga operă și stabilind, totodată, mecanismul esențial al trecerii și petrecerii vieții în pagina cărții. Mai mult încă, fragmentul de început al celui dintîi roman structurează una dintre temele obsedante ale lui Alexandru Ivasiuc ; frica, această — deocamdată — frică de sine, de acel „altcineva" pe care oglinda textului îl descoperă, desemnează un spațiu al cărui reper principal va fi sentimentul de incertitudine și insecuritate, efect al acțiunii elementelor agresive provenind din interiorul ființei, din preajma sa ori dinspre textura relațiilor sociale, amenințîndu-i locul și calitatea pe care i le conferă atributele umane. Față cu această realitate a manifestării fricii — cu atît mai agresivă cu cît ea nu se cristalizează, nu capătă o

„re-prezentare“ concretă In limitele existenței personajului —, ființa caută în pagina scrisă un mod al eliberării, din convingerea că orice este numit dispare întrucît numirea înseamnă luare în posesie, „asimilare", integrare în ordinea lumii ; discursul, cartea care devin pe măsură ce se des-face obsesia, capătă această funcționalitate a reorganizării existentei înseși, între text și viața pe care o închide între liniile sale stabilindu-se amintita relație de geneză reciprocă. Scrisul își dezvăluie funcția catharctică prin Înseși mărcile sale specifice ; „dezghiocarea" pînă la atomizare a sentimentului care guvernează trăirile doctorului Ilea, analiza stărilor-limită, pre
cizarea subiectului acestei analize, abordarea sa aproape științifică și, mai cu seamă, încercarea de obiectivare a obsesiei sjnt „supapele" pe care scrisul le oferă, generos, trăirii. Secvențele din război — exem
plele folosite de personajul-na- rator în analiza sa — sînt elementele constitutive ale acelei frici „obiectivate" care este, iată, „frica absolută", adică „un spațiu gol chiar de expresie" ; acolo unde se instalează acest „gol de expresie" încetează. în fapt, trăirea pentru că orice spațiu se „prezenti- fică" ființei umane numai în măsura în care el poate fi raportat la un sistem referențial propriu acesteia ; căutarea „inexprimabilului" este o căutare a „minus-trăirii", spațiul gol de expresie semnificînd „minus-cunoașterea" : doctorul Ilea își reîncepe existența prin cuvînt pentru a fugi mereu de ea prin refuzul expresiei. EF găsește un organ specializat al fricii („un simț special, aflat în ceafă"), un avertizor împotriva a „ceva" care nu se dezvoltă din interior ca un proces intim și nici nu vine dinspre planul relațiilor sociale, ca un efect al unei conjuncturi „epice" : frica este un „dat" ce trebuie urmărit, analizat, trăit și apoi exorcizat prin scris.



• CENACLUL „MIHAI EMINESCU" 
AL PALATULUI PIONIERILOR ȘI 
ȘOIMILOR PATRIEI, București. Mulțumesc pentru antologia de ver- suri Mlădite literare și vă felicit atît pe voi, membrii cenaclului, cit și pe profesoara care vă îndrumă. Marga
reta Vlad. Siguranța manifestată in folosirea limbii române, convingerea că literatura reprezintă ceva foarte important, noblețea sentimentelor pe care încercați să le transmiteți cititorilor constituie merite ale fiecăruia dintre voi.Cît privește valoarea versurilor, sînt convins că n-o să fiți dezamăgiți dacă am să vă mărturisesc — renun- tind la politețea falsă care se afișează în asemenea împrejurări — că mi s-a părut demnă de luat în considerare doar în cazul unui mic număr de autori Trebuie, de altfel, să vă obișnuiti de pe acum cu ideea că talentul literar nu se distribuie egal, de la naștere, fiecărui om (consolarea con- stînd în faptul că, oricum, cine nu are talent literar are talent pentru altceva și nu-i rămîne decit să descopere pentru ce anume). Două nume mi-au reținut în mod special atenția: 
Iustina Bandei, de la Școala nr. 156 și Mibai Adrian Bărbulescu (pe care l-am mal prezentat cîndva în paginile . publicației noastre) de la Școala nr. 36.Iustina Bandol se remarcă prin prospețimea senzațiilor înregistrate în poezie :
„Tăiem o felie din vara fierbinte**

•) Ovidiu Genaru. Patimile după Ba-
covia, Editura Cartea Românească, 1986.

„Marea știe să se teamă 
De valurile ei.
A învățat asta demult,

. Pe cînd abia le năștea.
Ca pe niște tauri albaștri, 
Cu coarne albe"

în pagină

Scurt chestionar pentru 

„Oameni de prisos"
4. „Vreî să-ți arăt colecția mea de 

Insecte ?". La întrebarea șoptită perfid de Cehov lui Petea și repetată de băiețel cu glas tare, tatăl răspunde imediat : ..—Arată-mi-o !“. Zaikin are ocazia nesperată de a privi personajele operei celui ce l-a creat și pe el. de a se contempla (străpuns și fixat cu dezinvoltură de Anton Pavlovici) cum zbîrniie inutil în cutia de carton a vieții sale. Realitate cumplită. Vlăd Țepeș ar aplauda : „Bravooo ! Bis ! !**.  Cităm pe îndelete, lentoarea-i în obiceiul chinuitorilor rafinați ; „Petca (de fapt Cehov n.n.) intră 
in birou si-i intinde o cutie verde și (un
gă. încă înainte de a o duce la ureche, 
Zaikin aude gizele zgiriind pereții cutiei 
si bîziind cu deznădejde. Ridică încet ca
pacul și vede o mulțime de fluturi, de 
gindaci. de muște și de cosași înfipt! in 
ace pe fundul cutiei. Toți, in afară de 
doi sau trei fluturi, sînt încă vii și mișcă." (s.n.). Zguduit de Ce i se întîmplă, speriat de și mai rău, Pavel Matveevici se preface a nu cunoaște „exterminatorul" și exclamă : „—Cine te-a învățat să-i vîri în ace „Olga Kirillovna", minte Petiuha. prinzînd firul. „—Mai bine o infigeai în ace pe Olga Kirillovna !“. se gudură lingușitor pe lingă Cehov personajul Pavel, făcîndu-se a da crezare personajului Petea și sugerînd autorului că. da 1. personajul Olga își merită soarta. cu vîrf ascuțit fin și îndesat definitiv. în timp ce dînsul, judecător onorabil... Și răbufnește, vărsîndu-și năduful, chipurile, pe capul colegei de povestire, Kirillovna : „E o rușine să chinuiești așa niște biete vietăți Tertipuri naive. ,,O- mului fără splină" îi sclipește malițios pince-nez-ul. Pavel Matveevici va fi tras în țeapă și mai și 1

5........ de ce nu dorm țin (arii noaptea ?*'.întrebarea e pusă la ora două noaptea cînd toată harababura artistică pare a
1 Tabela de marcaj

Precum vă și asiguram, cu șapte zile-n urmă, în turul doi al cupelor europene e plin de studențimea noastră. Altfel spus, ce n-a putut Dinămo au putut, iată, răsfățatii Regiei și Băniei, calificați în deplasare, hăt la Nicosia și la Istanbul, plecați și-ntorși cu-același avion victorios. M-am nimenit în charterul acesta, decolat marți la 10, de la București, și aterizat tot marți, pe înserate, în burnița fierbinte din Larnaca (via Craiova — Istanbul). Miercuri, la ora dimineții, ploua neobosit și cald peste o Nicosie-n ținută de gală, care avea să se reverse, toată, de la parada militară, la stadionul „Makarios", unde meciul__ L.'—Lsă-ncheie aniversarea cu o calificare de răsunet, în -deschiderea focurilor de artificii. Toate bune și 2_________ ____ ______zice, dacă n-am fi avut și noi aniversările noastre : Cazan (zis Ată) împlinea exact atunci vreo treizeci și ceva de ani, Ticleanu își serba un deceniu de cupe europene și întregul team al Regiei făcea tot 10 ani de cînd nu mai văzuse cum arată' turul 2. Și bănuiti ce de șampanie fusese pusă la frapat, atît de noi, cît mai ales de ciprioți... Și ce potop a fost sub reflectoare, ce luptă s-a încins și ce partidă 1 Studenții noștri mă au martor ocular că n-au sclipit demult ca-n seara asta, în care Hagl-prichindelul a jucat mai mult ca niciodată pentru echipa lui, iar Gino Iorgulescu că

I t 
ț
l
i

ț
5
i

*

l

„Soarele răsare peste mine, 
Eu sînt dealul lui însingurat, 
Mă aprinde cu-o lumină caldă"La rindul lui, Mihai Adrian Bărbulescu cîștigă simpatia cititorului prin improvizații fanteziste, care exprimă cu dezinvoltură psihologia virstei : 
„Trăia in Himalaia un uriaș cumplit, 
Chiar de pe casa lui a sărit. 
Și casa lui e Himalaia 
Făcută cadou dc Baba-Gaia.
Mănincă pe zi cinci kilograme de lignit 
Pe care-1 tine îutr-o casetă de graniit

CENACLU^ 
prints 

corespondență

Și mănîncă-n loc de caș 
Fiertură de talaș".De la ei și de' la Cătălin Tache (Școala nr. 36). Iuliana Ceaușu (Școala , nr. 156), Mihaela Andonoaiei (Liceul industrial „Electroaparataj"), 
Luciana Constantinescu (Liceul „Di- mitrie Căntemir") mi-ar plăcea să primesc, și alte poeme, ca să le urmăresc evoluția.

• STELIAN GEORGESCU, Tîrgu 
Jiu. Din cauză lipsei de cultură, proza dv. alunecă frecvent spre 
kitsch :

„Aci făcusem cunoștiință (sic!) cu 
iubirea. Sub razele soarelui de sep
tembrie, sub mingiierea vintului ce 

se fi liniștit ! Sosiseră demult, odată cu căderea serii, pe . întuneric, de la repetiție („Chiriașul cu trombon" și „Ea îl așteaptă"), Nadejda Stepanovna, „plină de viată ca întotdeauna". Olga Kirillovna. „o blondă uscățivă, cu pistrui mari pe față", tînărul Koromîslov, un lungan cu părul roșcat și Smerkalov, actorul de 
meserie („cu fața rasă de actor", zice Cehov cu fata bărboasă și mustăcioasă de scriitor, arnintindu-ne că ceilalți sînt 
amatori). Se cumpăraseră sardele, votcă, brînzețuri. franzele, mă rog. guștări. Se mincase pe rupte, se băuse eternul ceai și se începuse in trombă o nouă repetiție. Apoi se discutase interminabil. Kirillovna rise strident, urmase un duet, Smerkalov recitase „Păcătoasa". în fine întreaga trupă fusese repartizată în o- dăi. la culcare. Prin permutări dibace Zaikin e expediat de vajnica Nadejda să doarmă în birou : „Du-te. tăicutule și te

Cronica 

literara
A • •
m hmi
frinte

de UNU 

Dana Dumitriu, Prințul Ghica, roman, vol. III, Editura Cartea Roma 
nească, 1986.Dana Dumitriu se arată tot mai preocupată de reconstituirea trecutului.

Gaudeamus igitur!

cu pricina trebuiafrumoase cum s-ar

pitanul s-a ridicat la rang de mareșal al ploii. Cazan a vămuit cu rîvnă tot ce-a fost periculos, iar Pană l-a făcut pe Jevizov șă uite cum arată mingea la picior. Gplul alor noștri a căzut în minutul 45, pe cînd ciprioții se trăgeau plouați spre vestiare. Și numai ce-a luat-o Bozeșan la în- vîrtit, i-a strecurat-o isteț lui Hagi, iar maestrul i-a pus-o prea-plecat lui Don Gino-căpitanul, care a repezit-o-n poartă „dintr-ună", anulînd pe loc focurile de artificii nicosiene. La masa presei ne-ncerca ideea s-o facem pe corul „Preludiu" al lui Voicu Enăchescu și să cîntăm artistic Gaudeamus Igitur". că era căzui, chiar și după 1—1, dar mai ales după joncțiunea cu studenții Craiovei. pe aeroportul Galatasa- ray-ului. Memorabilele isprăvi studențești sînt demne de cîntat pe două voci, mai ales că Sportul venea de la Pitești, iar Craiova de acasă, cum venea și ea (ba cu 1—1 gălătean, ba fără Riciu Rădulescu), dar cu rîndurile strînse, ca întotdeauna. Despre Dinămo și Lucescu, o singură scuză — că tiranezii au fost, nu-i așa, 17 1...
HORIA ALEXANDRESCU

P.S. S-au dat bobii : Steaua și Sportul vor pleca în Belgia, cu același avion, iar craiovenii vor da piept cu Dundee United. Cine spunea că sîntem norocoși 7!

cobora din eodru fredonind «Iove 
story»"... 'Sînteți primul dintre corespondenții acestei rubrici care îi atribuie vîn- tului cunoștințe de engleză.

• GE GE, Craiova. Proza nu este publicabilă, cum vi s-a spus, ci se află, poate, la un pas de publicare. Multe dintre întorsăturile retorice de care vă folosiți sînt ieftine :
„Noaptea friguroasă și întunecată 

se pregătea să predea zilei ștafeta, 
cînd..."

„...tu îmi furnizezi hrana sufletească 
pe care n-am cum s-o găsesc in altă 
parte".

• DAN H. MERTICARIU, Bajura, Darabani, Botoșani. „Ceea ce am scris în aceste poezii pot spune sincer că am simțit cu adevărat și că am scris numai din plăcere. Acesta, cred, este și motivul pentru care uneori le recitesc ca pe un volum arhicunoscut, dar încă interesant".Și mie mi s-a părut arhicunoscut (pentru că așa scriu mul ți tineri dornici să epateze), dar complet neinteresant :
„O trepidantă teorie minusculă 
mi s-a uscat 
in unghii
și atunci m-am deeis 
să devin pirat" etc.

• IONUT CORUI, Sarmizegetusa, 
Hunedoara. „Am scris un roman. Pentru aceasta v-aș ruga dacă veți binevoi să mă ajutați, ca acest roman să ajungă lă un editor, dîndu-mi relațiile necesare. Vă mal rețin atenția cu un amănunt. Romanul conține 176 de pagini și e scris de mînă pe coli ministeriale".Nu mi-ați oferit suficiente date. Gu ce este scris, cu cerneală sau cu pastă t

ALEX. ȘTEFANESCU

culcă in birou la tine, pe divan. Aici, în patul tău (în dormitor n.n.) trebuie s-o culc pe (atenție la răzbunarea lui A.P.C.! n.n.) Olga Kirillovna. Du-te, drăguțule ! (diminutivul de alint augmentează cruzimea ! n.n.). Aș culca-o pe ea în birou, dar se teme să doarmă singură...". Bref Stepanovna va împărți patul conjugal cu blonda uscățivă, nu cu soțul 1 A.P.C. su- ■rîde subțire. Hăituiala continuă : în birou Z. dă peste vampirologul Petea ! Ținut treaz de A.P.C.. fiul nu scapă momentul să-l chestioneze asupra insomniei la țințari ! ! Pavel Matveevici răspunde net : ..... pentru că noi amindjisîntem de prisos aici...". Dar autorul („Șurubul Nr. 6“ sau „Șurubul Nr. 9", cum îi place uneori să se iscălească) nu-i mulțumit. personajul Pavel trebuie pedepsit exemplar. Deci...
EMIL BRUMARU
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ANTOLOGIA
cenaclului
prin corespondență

Diana Barbu
Prin Diana BarbU' sper să lansez un 

tinăr critic literar. Autoarea locuiește in
tr-o comună nu prea îndepărtată dc 
București (Miueciu-Ungureni, din județul 
Prahova), dar incă nu s-a prezentat Ia 
redacție. Se mulțumește să-mi trimită 
cite un plic alb, scris cu carioca maro, 
in care pune alternativ versuri și critică 
literară. Nu intimplător recenzia cu care 
debutează se referă Ia o carte de versuri*)  
și dovedește o familiarizare cu mecanis
mele poeziei.

O TRISTEȚE DULCEAG-AMARUIEAntologia din poezia lui Ovidiu Gena- tu, complexă, dar unitară, configurează printr-o serie de teme și motive profilul spiritual al acestui poet atît de personal. Lirica lui ar putea purta ca motto versurile persanului Sanai :„Nu-ți face omule, nicicînd popas în acest trup și-n acest suflet bințr-unul și dințr-altul afară fugi nu sta aici, nu sta nici colo".Pe întreg parcursul volumului se în- tîlnește o pendulare între concret și inefabil. Poetul nu se desolidarizează de nici una din aceste două categorii, ci încearcă să le concilieze, convins că pînă și din miezul celei mai umile realități poate izvorî lumina de aur a poeziei. Astfel, Și mîine e o zi este un poem dominat de cotidian — de cotidianul unei provincii aride și aglomerate. Totuși, chiar și în acest cadru, omul este încrezător în supraviețuirea sa și a valorilor sale sufletești. Provincia prin care poetul umblă „cu ochii încă în floare" este un teritoriu în care coexistă tandrețea, violența, fragilitatea, forța.O imagine pregnantă este aceea a unor :„mormane grădini urît visătoare și resturi la periferia orașelor deșeuri prin care hămesit de foame scormonește cobaiul alb și înfricoșat al poeziei"
(Societate de consum)împotriva derizoriului și a kitsch-ului, Ovidiu Genaru folosește „st'înta melancolie" din strada în care s-a născut ; nu încrîncenarea, ci îndepărtarea de cele care-1 rănesc, o tristețe dulceag-amăruie. Nu intimplător una din poezii se intitulează Dialog cu Anton Pavlovici într-o 

frizerie : apare peste tot o sfîșiere tragică a omului în luptă cu timpul și cu împrejurările care-i pot afecta esența, o atmosferă aidoma celei din Livada eu 
vișini.Concretul și inefabilul se contopesc :„liliacul înfloritîn grădini laolaltă cu liliaculdin minte poetul amestecat cu omul de rînd."

(Zborul cărăbușilor)Chiar plimbîndu-se prin „măhălălile lui noiembrie", prin „provincii stătute", prin- re turturele și maidane, poetul are acea stare de jubilație in fața-vietii dar este vorba de un entuziasm aparte, demn și reținut, de un patetism bine strunit :„Nu uita : prin naștere ești libercu ochii în -lacrimi în bătaia soarelui"Poemele de dragoste sînt scrise cu o rară intensitate a trăirii. în versurile lor, incandescența simțurilor șl suavitatea sentimentelor întregesc relația concret- inefabil. Enigmatica eroină a Cîmpiei cu spini, „femeia astrală", sfidează șabloanele, perfecțiunea naturii sau eroziunea sentimentelor. De aceea nici nu poate fi descrisă prin banale adjective, prin cuvinte ce de mult s-au tocit ; numai versurile au darul s-o recheme, ca pe o Ga- lathee de fum :„Si ne întoarcem acasăca dintr-un crematoriu două cenuși sau ca doi pui de lapte ai aceleiași lupoaice întemeietoare de pășunile raiului în întunericul lacustru al periferiilor cu pisici și cu gunoaiele fericite ale Paștelui . Săracilor."Nu îl credem pe Ovidiu Genaru cînd afirmă că „Orice poem e o bătălie pierdută". Volumul său probează contrariul. Este o reală satisfacție pentru cititor șă parcurgă aceste poeme percutante ce rîvnesc la„arta pietrelor mari de a se sfărîma în tăcere fără văicăreli fără convulsiifără lacrimi".



Cărți în avanpremieră

Camil Petrescu „DOCTRINA SUBSTANȚEI44
Cei familiarizați cu creația lut Camil Petrescu îi cunosc interesul constant 

pentru filosofie, de la studiile universitare in domeniu, cu doctorat „niagna cum 
laude", în 1936, obținut cu Modalitatea estetică a teatrului, pină la dorința, mereu 
reînnoită, mărturisită în articole și în notațiile sale zilnice, de a porni la redactarea 
unei ample lucrări filosofice, „o vedere sistematică despre lume". Va începe re
dactarea, după ce mai bine de două decenii acumulase lecturi și notații, abia in 
luna decembrie 1939, terminind prima variantă doi ani mai tîrziu. După un apro
fundat studiu al științelor matematice, incearcă transcrierea sistemului, numit de 
e| Doctrina substanței, în cîmpul matematicilor, dar renunță și, ani de zile, mai 
adaugă, sporadic, noi pagini, noi variante la prima formulare. In 1954, reia lucrul 
la sistem, îmbunătățind cea dinții variantă. Această ultimă redactare stă la baza

volumelor care vor apărea, în curind, la Editura Enciclopedică și. Științifică, sub 
titlul Doctrina substanței. Lucrarea este structurată în jurul citorva capitole privind : 
ontologia concretului, metoda substanțialistă, teoria cunoașterii, ortologia, ortoge- 
neza, teoria valorilor (din care publicăm mai jos cîteva pagini), etica și noocrația. 
Ne aflăm in fața schiței unui adevărat sistem filosofic în care autorul și-a propus 
să regîndească lumea și să-i dea un sens din perspectiva substanței. Lucrarea îl 
situează pe Camil Petrescu în prestigioasa familie a creatorilor de sisteme si, tot
odată, înlesnește o nouă lectură a operei literare, deschizând analizei acesteia ori
zonturi nebănuiit;.

FLORICA ICHIM

Dar cu aceasta intrăm în domeniul atît 
de mult discutat al valorilor, incit Hans Driesch observă la începutul Eticii sale 
(Das sittliche Tat) că aci el va evita cuvîntul „valoare" din pricina echivoci- tății lui. In realitate, oamenii de știință scrupuloși de pînă acum ar fi trebuit să evite, toată terminologia filosofică, căci ' nu vedem de ce termenii „cunoaștere", „reprezentare",' „rațiune", de pildă, par mai puțin echivoci. Desigur că echivoci- tatea termenului „valoare" apare dintr-o altă cauză și anume fiindcă e implicat în totalitatea concretului, deci și în toate zonele de indeterminare, reproducînd, în anume sens, totalitatea relațiilor concrete, căci orice corelație este o formă de valorificare și e de mirare că, în infinitul atîtor corelații filosofice, valorile se pierd. Noi socotim însă problema valorii atît de importantă încît, fără o clarificare a ei, filosofia însăși ni se pare o aventură ratată.Această clarificare poate veni numai dacă, admitînd că valoarea este un motiv 

de preferință în structurile concretului, 
stabilim ordinea acestor preferințe și a- 
ceastă ordine va constitui o ierarhie a 
lor, cu alte cuvinte, va trebui să admitem o constituire a unui „sistem ăl binelui", ceea ce s-a numit un sistem etic, căci e o producție spontană, de voință biologică. O ierarhie implică neapărat un criteriu, căci o ierarhie a valorilor este, •- cu alte cuvinte, o scară de preferință a 
preferințelor. Problema criteriului este 
problema fundamentală a activității conștiente. Tot ceea ce creează omul sau societatea, în deplină conștiință a acti- , vității lor, cu libertatea de alegere — de - la orizontul individual la orizontul colectiv — este în funcție de criteriu, și modalitatea criteriului este, în gîndire, 
judecata. E ușor de văzut de ce nu există o soluție parțială a problemei valorilor, căci'valorile sînt sistem de preferințe, pe temei de referințe și poate încă și mai complicat. Numai o vedere integrală a concretului ar putea aduce aci clarificarea căutată. Problema criteriului este sabia lui Damocles atîrnată deasupra întregii filosofii și faptul însuși că filosofia a escamotat această problemă arată că ea nu s-a găsit pe drumul cel bun. Mult mai onest, „bunul simt" a fost necontenit orientat în acest sens și tot ceea 
ce a decis practic de soarta omului și a societății omenești a venit ca un sistem propriu de valori, căci problema binelui și a răului este problema fundamentală a societății omenești. Din procedeu de facilitate, fisolofia a despărțit, de cele mai multe ori. problemele cunoașterii de problemele binelui și răului, cînd, în realitate, ele erau în corelație, căci cunoașterea substanțială este și ea o activitate, iar criteriul lor era neapărat un criteriu 
unic, chiar dacă în istorie îptîlnim și forme hibridizante, în corelație cu tot ceea ce este evoluat în subspecie. Acest criteriu unic al activității omenești, este substanța însăși, în coniinuă substanția- lizare pînă la capătul istoriei. Dar; sub- , stan ta însăși este condiționată de axa necesitate-noos și, în fond, criteriul substanței este criteriul noocrației, adică al _ ordinii orientate noosic în istorie. In. sensul acesta, zona de unificare a activității cunoașterii Și a activității biologice ne apare ca o noocrație, ortologia însăși fiind o funcție noocratică. Dar, mai ales, vrem să subliniem, în această zonă înaltă, identificarea eticii cu noo- 
crația, mai bine zis, integrarea ei în noo
crație, căci etica nu poate promova va- lori care să contrazică noocratia sub condiția anulării ei. Desigur că, sub condiția antinomiei clasificării, noocrația este ea însăși o modalitate a ortolbgiei. iar ortologia este ea însăși o modalitate a noocrației.Noocrația apare deci, fiind act, ca o coordonare a preferințelor istorice cu ierarhia structurilor istorice*).  Este etic, moral ceea ce nu contrazice această coordonare și în măsura în care o favorizează sau dimpotrivă, deci, criteriul etic este dat de ierarhia structurilor istorice, care e o noocrație, bineînțeles, sub condiția istorică. Această ierarhie a structurilor nu este descrisă de ontologia concretului și de ortogeneză și ne este dată 

de substanță care e. întrucît e. sub postulatul actualității. Și pe această cale ne întoarcem la criteriul valorilor dat în substanță, adică, în același timp, în ordinea devolutivă necesitate-noos și pe axa subiectivitate-obiectivitate. Valorile care ignorează criteriul necesitate-noos sînt false valori,- sînt cei 100 de taleri ai lui Kant care nu sînt în buzunar, ci în minte, sînt masă lui Marius care e frumoasă dar mi există, dar, în același timp, aceste valori își opresc conținutul pe temeiul obiectivitătii lor, adică al participării la substanță. Ordinea necesară conjugată cu ordinea substanțială ne dă ordinea noo- crată. în care totul e subordonat deVolu- ției. [...]In afară de evoluția orizontală, exterioară, nu este mai puțin adevărat că in corpul substantial găsim axe de care va fi vorba mai tîrziu. Acestea ne apar ca axe substanțiale ale intenționalității noosice, neegale între ele fiindcă unicitatea concretului nu îngăduie egalități, dimpotrivă, ierarhia lor fiind evidentă.

Ele implică preferințe și dorințe, care activează ca adevărate necesități organice. Lor le corespund valori biologice, traduse în individ prin valori cenestetice, de-bună funcționare organică.Am arătat că ierarhia lor este evidentă, dar această ierarhie am subînțeles-o prin raportare la noos. Nu trebuie uitat, însă, că însuși noosul istoric este sub condiția necesității. Și aci avem două modalități corelate ale valorii (între altele) cînd sensul preferințelor este influențat. In istorie, necesitatea este absolută, deci noosul întreg, nu numai un moment de valoare, este sub criteriul necesității. în experiența apogetică, filosoful idealist, care socoate că el creează universul, trebuie mai întîi să mănînce și apoi să filo- sofeze. Deci, ierarhia trebuie să ție socoteală de acest caracter stringent al necesității, care, însă, odată satisfăcut, își pierde considerabil valoarea. Nu putem spune că e o valoare cantitativă, dar, desigur, e o valoare materială. Caracteristica acestor valori este absoluta lor necesitate care este ușor de împăcat și odată împăcată se anulează. Valorile noosice n-au caracter de necesitate absolută, dar nici nu pot fi ușor și mai ales complet satisfăcute niciodată. Ră- mîne ca o ierarhie a substanței să coordoneze aceste două feluri de necesitate. Firește că și instinctele de perpetuare, de 

afirmare a oului, de obiectivare, au caracterul lor de necesitate care ar putea fi situat între cele de măi sus.Numim toate aceste valori a căror esență e incidență valoare biologică in- 
divid-om, valori materiale, sau, dacă preferăm termenul, bunuri, Studiul acestor bunuri îl lăsăm altor discipline, păs- trînd pentru axiologie numai valorile stricte care sînt intricații sin'crete obiective. ................... < • ,Dar devoluția are încă o linie axială paralelă care este colonia, asociația, simbioza, societatea. De la coloniile de celule, care alcătuiesc individul biologic, la orice grupare de indivizi. dovedită utilă pentru scopurile ei, devoluția’ creează un nou „sistem" de valori care corespund instinctului de asociere. Aceste valori, începînd de la momentul biologic, le putem înșira în ierarhia structurii organice, după cum urmează :Familia; Clanul; Tribul; Poporul; Națiunea; Rasa; Omenirea unificată,

Ceea ce caracterizează această ierarhie 

este că ea își impune și propriul ei cri
teriu. Toate aceste valori se acoperă unele 
pe altele din toate punctele de vedere și, 
de altfel, la această scară, trebuie adău
gată in jos cea a valorilor biologice in
dividuale, cil alte cuvinte, acestea inseși 
trebuie să fie acoperite de cele superi
oare. Ele constituie structura speciei. Termenul care desemnează mai bine a- ceastă ierarhie interactivă este cel de 
organicitate, in sens modificat. Valorile din josul scării sînt utile celor din susul scării și de aceea sînt protejate de acestea, E de la sine înțeles că organicitatea nu se exercită numai în vecinătate ori numai direct. Relația dintre tot și părți Iste una dintre cele mai complexe și a făcut obiectul a numeroase încefcări științifice, care, în mod inevitabil, au sfîrșit în forme dialectice. De la străvechea relație a formei și conținutului la aceea a sinergiei, de la celulă la forma specifică, entelechia, și de la modul de reflectare universală a monadelor „fără fereastră" la structurile lui Dilthey, și de la sintezele de tot felul la ceea ce știința germană mai nou numește „Gestalttheorie", am avut f61 de fel de explicații ale raportului tot și parte și dimpotrivă. Deși teoria configurației a apărut ispititoare, ni se pare totuși nu falsă, ci numai insuficientă. Desigur, configurația melodiei 

este altceva decît însumarea sunetelor in parte, dar nu este mai puțin adevărat că ea este constituită din sunete și din sunete care pot fi înregistrate individual, deși evident că legătura lor este pe deasupra indicată, prin intenții care se vor tot măi precise, A dizolva partea in 
tot este excesiv [...].Cum âm spus, interăcțiile sînt mult mai complexe decît ■ le vor teoriile dialectice și poate că tot cuvintul organicitate ar fi cel mai bun. dacă organicitatea însăși ar fi astăzi cunoscută. însă, nu numai că principiul substanței înseși scapă cunoașterii de’ azi, ci și modul structurii ei e cunoscut foarte vag. prin aijalogia comună cu corpul vegetalelor cînd analogia ar trebui să fie făcută în experiența apogetică, adică din cunoașterea corpului omenesc însuși. Dar in privința aceasta este destul să arătăm că. după un veac de „organicitate" și vitalism. recenta teorie endocrinologică si apoi aceea a hormonilor aduc vederi atît de răsturnătoare, că abia înțelegem cit de departe sîntem încă de sensul organi- cității. E probabil însă că multă vreme va trebui să așteptăm o descriere sub- stantialistă a organicității individul ui- om. și cu atît mai mult va întîrzia a- ceastă descriere cînd e vorba de organicitatea colectivităților omenești. [...].Ca să evităm pe viitor toate confuzii! care decurg nu numai din confuzia or- ganicității cu substanța, foarte grave, și din uitarea caracterului dialectic al organismelor. ne propunem să folosim un termen provizoriu, numai ca o hotărită indicație, dar nimic mai mult. Cea mai mare aproximare a ’morfismului organic o vedem în forma simfonică. în care părți organizate se topesc într-un tot fără să-și piardă individualitatea, dar această individualitate este mărginită de însăși necesitatea structurală a simfoniei, cu mențiunea că nu este aci numai o corelație între un tot și o sumă de celule o- mogene. ci e vorba de sigure structuri intermediare care se comportă cu părțile lor ca de la tot la parte, iar cu totul. ca . de la parte la tot. că. ele intre ele, aceste părți au referințe, că ele sînt cind simetrice, cînd asimetrice, și că. in afară de aceea ce reprezintă simetriile formale, sint intervențiuni ca de leit
motiv care și ele contribuie la structura simfonică fără să existe numai relații de formă, ci și de intensitate, căci însuși ritmul frecventei intră în joc și așa mai departe. [...].Vederea substanțialistă a istoriei îngăduie o mai îndreptățită utilizare a analogiilor cu organicitatea. Nu că această organicitate ar fi cunoscută mai mult în structura ei. dar fiindcă semnificația a- cestei organicități este acum arătată în limitele ei raționale. Cu prudență și indicații limitative, analogia cu organismele este o bună orientare, mărginindu-se strict la ceea ce pare cunoscut (structural. căci substanțial încă nu e posibil) și cu titlul precis, adică ținînd seama că analogiile nu sînt homologii. că unicitatea concretului nu îngăduie decît condiționat asemănări stricte (în cazul ge>- menilor uneori).Folosul analogiei organiciste rămîne real căci intuiția substanțială ne arată că devoluția procedează păstrxnd esențialul și lepădînd accidentalul impus de împrejurări. Nu trebuie' îiisă uitat, nici o clipă, că momentele substanțiale, deși implică pe cele anterioare, aduc întotdeauna un plus și un minus, precum ar fi o gravă eroare să se compare strict for
mele apogetice ale evoluției in subspe
cie.Sensul substanțialității trebuie înțeles în analogie cu organicitatea. pe care de altfel o implică (vorbesc de sens, căci substanța însăși nu implică organicitatea, ci o creează, așa cum copacul își creează o rădăcină, un trunchi, frunze și flori) așa cum implică, la rîndul ei, organicitatea. coeziunea materiei, așa cum coeziunea materiei implică necesitatea energiei. ‘•) Va trebui să precizăm de ce dăm termenului de „act" sensul ttimologic și de ce ni se pare inacdecvată accepția lui Husserl care ignorează postulatul actului cunoașterii.
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